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ABSTRAKT 

Téma mé bakalářské práce je Program rozvoje města Kroměříž. Cílem mé práce bylo 

zanalyzovat současný stav v Kroměříži i v přilehlém okolí. Analýza byla provedena pomocí 

dotazníkového šetření, díky kterému byla snadnější analýza silných a slabých stránek města. 

Ty pak měly pomoci k návrhům a opatřením, jak by se dal současný stav ve městě ještě 

zlepšit. 

Práce je členěna do dvou stěžejních částí. V první části, teoretické, jsem se zabývala 

hlavními pojmy z oblasti regionálního rozvoje, dále samotnou veřejnou správou, následně 

rozpočtem a rozpočtovým procesem a na závěr teoretické části byly zmíněny fondy 

Evropské unie. Druhá část, praktická, je věnována základním charakteristikám města, 

jeho socioekonomické stránce, financování města a analýze skutečného stavu. Následně 

je na základě dotazníkového šetření vypracována SWOT analýza, která mi napomohla určit 

cíle a opatření, které by mohly pomoci k lepšímu vývoji města Kroměříže. 

 

Klíčová slova: socioekonomická analýza, regionální rozvoj, SWOT analýza, Evropská unie, 

katalog projektů. 

 

 

 

ABSTRACT 

The topic of my bachelor thesis is the Development Program of the City of Kroměříž. 

The aim of my work was to analyze the current situation in Kroměříž and the surrounding 

area. The analysis was carried out using a questionnaire survey, which made it easier 

to analyze the strengths and weaknesses of the city. They should help with proposals 

and measures on how the current situation in the city could be further improved. 

The work is divided into two main parts. In the first part, theoretical, I dealt with the main 

concepts in the field of regional development, then the public administration itself, then the 

budget and budgetary process, and at the end of the theoretical part were mentioned 

European Union funds. The second part, practical, is devoted to the basic characteristics 



 

of the city, its socio-economic side, city financing and analysis of the actual situation. 

Subsequently, on the basis of a questionnaire survey, a SWOT analysis is prepared, which 

helped me to identify goals and measures that could help to improve the development of the 

city of Kroměříž. 

Keywords: socio-economic analysis, regional development, SWOT analysis, European 

Union, catalog of projects.  
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ÚVOD 

Jako téma mé bakalářské práce jsem si zvolila Program rozvoje města Kroměříž. Hlavním 

důvodem, proč jsem si toto téma vybrala, byl ten, že tady bydlím a tudíž bych chtěla nějak 

přispět k místnímu rozvoji i díky znalostem, které jsem získala během studia. Smyslem práce 

bude zanalyzovat současnou situaci pomocí dotazníkového šetření, na základě kterého 

navrhnu řešení určitých problémů ve městě. Před samotným začátkem zpracování práce jsem 

si domluvila schůzku na Městském úřadě, díky které jsem měla jasnější představu, jak dané 

téma budu zpracovávat.  

Práci si rozdělím do dvou částí. V teoretické části si na základě literární rešerše shrnu pojmy, 

které se týkají problematiky regionálního rozvoje, veřejné správy a rozpočtového procesu 

obcí. Stěžejní část praktické části bude věnována socioekonomické stránce města Kroměříže 

a výsledkům dotazníkového šetření. Důležitými zdroji informací budou také rozhovory 

s vedením města a s místními občany. Ty pak také budou složit jak podklad pro vypracování 

SWOT analýzy. Pomocí SWOT analýzy budou určeny strategické cíle a různá opatření. 

Na závěr práce bude vypracovaný katalog projektů, který povede k naplňování stanovených 

cílů, díky kterým by Kroměříž mohla být ještě krásnějším a perspektivnějším městem 

pro bydlení svých občanů.  

Cílem práce bude, aby napomohla v dalším rozvoji města a usnadnil se tak život 

následujícím generacím, které zde budou žít. 
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CÍLE A METODY ZPRACOVÁNÍ PRÁCE 

Prioritním cílem práce je zpracování takového dokumentu Programu rozvoje města 

Kroměříže, který by obsahoval zásadní informace o daném území, díky kterým je možné 

stanovit cíle a priority města, které by vedly ke zvýšení kvality života místních obyvatel. 

Pro splnění prioritního cíle si stanovím pár dílčích kroků. 

1) Vymezit základní pojmy, které se týkají, strategie a programu rozvoje. 

2) Zaměřit se na základní znaky a fungování veřejné správy. 

3) Zabývat se problematikou rozpočtu a rozpočtového procesu. 

4) Představit město Kroměříž. 

5) Zabývat se socioekonomickou analýzou města a financováním. 

6) Zanalyzovat reálný stav ve městě. 

7) Pomocí SWOT analýzy definovat silné stránky, slabé stránky, příležitosti a hrozby. 

8) Na základě SWOT analýzy stanovit určitou vizi, strategické cíle a opatření, 

které by vedla ke zlepšení současného stavu města. 

9) Pro naplnění cílů zpracovat katalog projektů. 

Pro zpracování teoretické části, která se hlavně zabývá definováním pojmů z oblasti 

regionálního rozvoje, budou využívány především sekundární zdroje z univerzitní knihovny 

a internetové zdroje. 

V praktické části jsou využity jak zdroje primární, tak zdroje sekundární. Primární zdroje 

jsou hlavně díky rozhovorům s místostarostou Kroměříže a také výsledkům dotazníkového 

šetření. Informace z rozhovorů jsou spojeny s internetovými zdroji, jako jsou informace 

z oficiálních stránek města, či informace z Českého statistického úřadu. Protože je mi město 

velmi blízké, některé informace jsem získala pozorováním a sledováním aktuální situace. 

Všechny poznatky, ať už z primárních, či sekundárních zdrojů, byly zapracovány do SWOT 

analýzy, která mi pomohla ve stanovení vize města a stanovení patřičných cílů a opatření 

pro vytvoření projektů, které vedou k naplnění těchto cílů a zároveň ke zvýšení kvality života 

místních obyvatel i celkové úrovně města.  
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1 ZÁKLADNÍ POJMY Z OBLASTI REGIONÁLNÍHO ROZVOJE 

Samotným regionálním rozvojem rozumíme snižování disparit mezi jednotlivými celky. 

Jde především o samosprávné celky na regionální úrovni, v případě ČR jsou to kraje. 

Vždy je pravomoc a působnost dána zákonem. Pokud se chceme bavit o malých obcích, 

či mikroregionech, mluvíme o tzv. místním rozvoji. Pokud se chceme bavit o regionální 

politice, je nutné vědět, že je vyhrazeno jen státu, nebo útvarem, který je státu nadřazen. 

(Peková, 2012, s. 418) 

1.1 Regionální politika 

,,Regionální politika představuje soubor intervencí zaměřených podle konkrétní situace 

státu a jeho regionů a podle očekávaných vývojových tendencí na podporu opatření 

vedoucích k růstu ekonomických aktivit a jejich vyváženému územnímu rozmístění a k rozvoji 

infrastruktury.´´ Nejdůležitější věc je, správně určit priority a také správné rozdělování 

prostředků těmto prioritám. (Postránecký, 2010, s. 10) 

1.2 Legislativní rámec 

Peková (2012, s. 131) uvádí, že legislativa upravuje vznik a postavení územní samosprávy. 

Upravuje také její strukturu pomocí různých zákonů. Hlavním zákon, podle kterého se řídí 

všechny obce, je zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení). Dalším důležitým 

zákonem je zákon č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení) a zákon č. 250/2000 Sb., 

o rozpočtových pravidlech územních rozpočtů. 

Lochmannová (2020, s. 13) zmiňuje ještě zákon č. 500/2004 Sb., správní řád. Ten říká, jak 

mají postupovat výkonné orgány, orgány územních samosprávných celků, FO a PO, jestliže 

konají působnost v rámci veřejné správy.  

Správní řád se vztahuje na tyto orgány: 

 ,,úřady (např. ministerstva, krajský, či obecní úřad, stavební, či přestupková komise), 

 obce (jedná-li se o uzavírání veřejnoprávních smluv), 

 úředníky, účastníky řízení a další osoby, 

 fyzické osoby, které vykonávají veřejnou správu (ředitelé veřejných škol a  školských 

zařízení)´´.  (Lochmannová, 2020, s. 13) 
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1.3 Zákon č. 248/2000 Sb., zákon o podpoře regionálního rozvoje 

Nejdůležitějším zákonem pro regionální rozvoj je zákon č. 248/2000 Sb., o podpoře 

regionálního rozvoje. Samotný pojem region znamená, že se jedná o územní celek, 

který je ,,vymezený územními obvody krajů a obcí, jehož rozvoj může být podporován 

podle tohoto zákona´´. (zakonyprolidi.cz, © 2022)  

Zákon určuje, jakou mají orgány působnost, pokud chtějí podporovat regionální rozvoj. 

Dále upravuje ,,podmínky pro poskytování podpory regionálnímu rozvoji v rámci ČR s cílem 

vyváženého rozvoje státu nebo územního obvodu kraje a s tím související působnosti 

správních úřadů, krajů a obcí´´. Podmínky jsou také určeny ,,pro realizaci a koordinaci 

politiky hospodářské a sociální soudržnosti´´. (Postránecký, 2010, s. 12) 

1.3.1 Ministerstvo pro místní rozvoj 

MMR podle zákona o podpoře regionálního rozvoje č. 248/2000 Sb.: 

a) ,,sleduje a vyhodnocuje činnost správních úřadů, krajů a obcí při podpoře 

regionálního rozvoje a doporučuje ve vztahu k jejich působnostem opatření 

pro realizaci priorit a cílů obsažených ve Strategii regionálního rozvoje, 

b) koordinuje na celostátní úrovni mezinárodní spolupráci v oblasti podpory 

regionálního rozvoje a územní spolupráce, 

c) napomáhá zapojování územních samosprávných celků do evropských regionálních 

struktur´´. (zakonyprolidi.cz, © 2022) 

Ministerstvo pro místní rozvoj má hlavně koordinační roli k dalším správním úřadům. 

Navrhuje Strategii regionálního rozvoje ČR i státní programy pro regionální rozvoj. 

Je odpovědné za jejich realizaci a má na starosti kontrolu. Dále ministerstvo ,,realizuje 

politiku hospodářské a sociální soudržnosti na území ČR´´. (Postránecký, 2010, s. 13) 

K MMR ještě zmíníme Odbor regionální politiky, který zabezpečuje kompetence 

ministerstva ,,jako ústředního orgánu státní správy ve věcech regionální politiky´´. Koná 

tak podle ,,zákona č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje´´. (risy.cz, © 2021) 

1.3.2 Ústřední správní úřady 

Podle zákona o podpoře regionálního rozvoje č. 248/2000 Sb. ,,spolupracují s Ministerstvem 

při přípravě Strategie regionálního rozvoje a zabezpečují naplňování opatření obsažených 
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ve Strategii regionálního rozvoje,  na žádost kraje spolupracují při přípravě strategie 

rozvoje územního obvodu kraje´ (zakonyprolidi.cz, © 2022) 

1.3.3 Kraj 

Podle zákona o podpoře regionálního rozvoje č. 248/2000 Sb. kraj: 

a) ,,analyzuje a hodnotí úroveň rozvoje svého územního obvodu, 

b) schvaluje a realizuje strategii rozvoje územního obvodu kraje, sleduje a hodnotí 

její plnění, 

c) podporuje rozvoj regionů vymezených ve strategii rozvoje územního obvodu kraje, 

d) doporučuje ve vztahu k působnostem správních úřadů a obcí opatření pro realizaci 

priorit a cílů obsažených ve strategii rozvoje územního obvodu kraje, 

e) koordinuje ve svém územním obvodu spolupráci v oblasti regionálního rozvoje´´. 

(zakonyprolidi.cz, © 2022) 

1.3.4 Obec 

Podle zákona o podpoře regionálního rozvoje č. 248/2000 Sb. obec ,,spolupracuje s krajem, 

na jehož území se nachází, při přípravě a realizaci strategie rozvoje územního obvodu kraje 

a v souladu s místními podmínkami a rozvojovými dokumenty samostatně nebo ve spolupráci 

s jinými obcemi zabezpečuje nebo podporuje aktivity zaměřené na rozvoj územního obvodu 

obce´´. (zakonyprolidi.cz, © 2022) 

1.3.5 Obecní úřad obce s rozšířenou působností  

Poslední důležitý orgán je podle zákona č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje 

obecní úřad obce s rozšířenou působností, který ,,v přenesené působnosti spolupracuje 

s krajem při přípravě a hodnocení realizace strategie rozvoje územního obvodu kraje 

a s Ministerstvem při přípravě a hodnocení realizace Strategie regionálního rozvoje´´. 

(zakonyprolidi.cz, © 2022) 

1.4 Role krajů, obcí a mikroregionů 

,,Kraje mají své vlastní rozpočty, koordinují své vlastní rozvojové programy a zajišťují 

vypracování, realizaci a monitorování rozvojových programů v regionech´´.  Kraje se také 

podílejí na rozdělování prostředků, aby tak podpořily regionální rozvoj. Obec by měla mít 

svůj rozpočet a také mít nějakou rozvojovou strategii. U mikroregionů to být nemusí. 
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Ke slučování obcí1 dochází převážně kvůli vzájemné pomoci a zaopatření svých potřeb. 

Existuje také institut dobrovolného svazku obcí, který je využíván hlavně pro spolupráci 

s jinými obcemi. (Peková, 2012, s. 419 – 420) 

1.4.1 Metody pro identifikaci problémů 

Pro dobrou strategii je samozřejmostí mít dostatek informací, kterých se můžeme dobrat 

různými způsoby. Jedním je tzv. ,,strom příčin a důsledků´´, ten umožňuje se právě dobrat 

k příčinám, které způsobily daný problém a také důsledky, které mohou nastat, 

pokud se daný problém nevyřeší. Samotná identifikace problémů bývá často na začátku 

nejasná. menší problémy je podle Krbové lepší řešit jako celek. Krbová podle Fotra et al. 

(2010) uvádí, že za významné problémy se považují závažnost, naléhavost, budoucí dopad. 

Hrůzová (2011) přidává ještě nároky na zdroje a Krbová symptomy. (Krbová, 2017, s. 53) 

Další metodou jak je správně zjistit názory místních obyvatel je tzv. metoda veřejného 

mínění. Abychom dosáhli správných odpovědí, je nutné, aby otázky nenaznačovaly 

správnou odpověď, měly by být zajištěny správné podmínky při dotazování respondentů 

a počet dotazovaných by měl odpovídat reprezentativnímu vzorku. Krbová také zmiňuje 

řízené rozhovory, které probíhají podle již předem přesně sestavených otázek, 

které jsou řízeny tazatelem. (Krbová, 2017, s. 55) 

1.5 Strategie rozvoje 

Podle Krbové (2017, s. 47) strategií rozvoje rozumíme jako určení dlouhodobých cílů 

a jejich naplnění v rámci daného území. za použití disponibilních zdrojů.  

Základní struktura strategie: (Krbová, 2017, s. 47 – 48) 

1) Popis reálného stavu, tím myslíme výsledky socioekonomické analýzy, kde vidíme 

problémy, které by měly být vyřešeny. 

2) Definování globálního, či strategického cíle a specifikována zvolená strategie. 

3) Vymezení prioritních os a dalších specifických cílů. 

4) Navržení oblasti podpory (opatření) a podrobnější postup, jak naplnit cíle a priority. 

5) Finanční rámec (predikce předpokládaných výdajů k naplnění jednotlivých 

opatření). 

                                                 
1 Slučování, či rozdělování obcí probíhá na základě místního referenda. (zakonyprolidi.cz, © 2022) 
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1.5.1 Strategie regionálního rozvoje ČR 2021+ 

Dokument byl vytvořený,  aby pomáhal krajským samosprávám vytvářet vlastní rozvojové 

dokumenty a strategie rozvoje svých územních obvodů. Strategie cílí na oblasti v republice, 

ve kterých je dobré uplatnit nástroje, které bývají využívány pro řešení potřeb svého území. 

SRR 21+ vychází z dokumentu Strategický rámec ČR 2030. (mmr.cz, ©2022) 

Dle Ministerstva pro místní rozvoj má SRR 2021+ následující význam 

 ,,Zajistit regionům podporu šitou na míru; 

 podpořit zohlednění územní dimenze v rámci sektorových politik; 

 rozvíjet strategické plánování na bázi funkčních regionů; 

 posilovat spolupráci aktérů v území; 

 zlepšovat koordinaci strategického a územního plánování; 

 rozvíjet chytrá řešení; 

 zlepšovat práci s daty v oblasti regionálního rozvoje; 

 jsou na předních místech ve střední Evropě.´´ (mmr.cz, ©2022) 

1.6 SWOT analýza 

SWOT analýza je nástroj obchodní strategie k posouzení toho, jak si daná organizace stojí 

v porovnání s konkurencí. Je to také zkratka pro silné stránky, slabé stránky, příležitosti 

a hrozby. Je známo, že SWOT analýza usnadňuje vytváření organizační nebo personální 

strategie tím, že hodnotí vnitřní a vnější prvky, tak má i nevýhody. Někteří odborníci 

se domnívají, že se nástroj prezentuje jako povrchní a vzorový a může docházet 

tak ke špatnému pochopení, či zneužití informací. (Teoli, etc., 2019) 

SWOT analýza je matice, jejíž autor je neznámý. Jsou zde zabudovány vnitřní i vnější 

aspekty. Vnitřní faktory jsou ,,silné stránky´´ a ,,slabé stránky´´. Silné stránky ukazují 

výhodu nad konkurencí a slabé stránky ukazují nevýhodu vůči konkurenci. Do vnějších 

faktorů řadíme příležitosti a hrozby. Příležitosti bývají tzv. reality, kterých je možno využít 

ve prospěch dané organizace. Hrozby zase ukazují, co může vést k problémům organizace. 

(Teoli, etc., 2019) 
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Tabulka 1 SWOT ANALÝZA 

Zdroj: vlastní zpracování podle Teoli, etc., 2019 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

Jaké jsou výhody organizace? 
Na základě jakých faktorů 

by se organizace mohla zlepšit? 

PŘÍLEŽITOSTI HROZBY 

Jaké jsou nové trendy a příležitosti, 

které může organizace vyzkoušet? 
S jakými problémy se organizace potýká? 

 

Příklady vnitřních faktorů v případě tematické/odvětvové strategie mohou 

být např.  systémy řízení, organizační struktury, organizační kultura, lidské zdroje, 

infrastruktura, ekonomika a finance a v případě všeobecné/územní/regionální strategie 

se jedná např. o technickou infrastrukturu, demografický vývoj , životní prostředí, místní 

správu apod.´´ Příklady vnějších faktorů může být např. legislativa, ekonomika, 

demografie, či informatizace.´´ (Krbová, 2017, s. 58) 

Na základě zjištění vnějších a vnitřních stránek se snažíme nalézt co nejlepší řešení. Hlavním 

cílem této analýzy není nalézt všechny silné a slabé stránky, ale zaměřit se pouze na ty, 

které mohou být strategicky významné. ,,Vychází z předpokladu, že lze dosáhnout 

stanoveného cíle maximalizací předností a příležitostí a minimalizací nedostatků a hrozeb.´´ 

Taková SWOT  analýza se stává výsledkem strategické situace na daném území a následným 

východiskem pro strategická rozhodnutí v dané oblasti, která uvidíme v následujícím 

strategickém plánu, či plánu rozvoje. Právě díky základním vnějším a vnitřním stránkám 

můžeme vybrat nějaké činnosti, díky kterým může obec rychleji růst. Pokud dochází 

k převaze slabých stránek a hrozeb, mělo by dojít k volbě obranných strategií, či krizových 

plánů, které pomůžou stabilizaci a obnově. Výsledek SWOT analýzy se zakreslí do matice, 

ze které toho je pak možné odvodit potenciální strategii. (Krbová, 2017, s. 57 – 59) 

1.7 Aktéři regionálního rozvoje 

V České republice je mnoho aktérů, kteří se podílení na regionálním rozvoji, proto je lepší 

je rozdělit do 3 skupin: 

1) ,,podniky, 

2) soukromé domácnosti (jednotlivci), 

3) veřejný sektor (stát)´´. (Ježek, 2014, s. 5) 
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1.8 Definice pojmů v rámci regionálního rozvoje 

Aktéři mohou využít jen malé množství zdrojů v systému. Pro správnou tvorbu programu 

je nutné definovat pojmy, jako jsou: 

 cíle rozvoje = představy o výsledném stavu obce; 

 zdroje = slouží k dosažení sociálně-ekonomických cílů; 

 nástroje = prostředky k dosáhnutí cílů; 

 techniky = forma využívání zdrojů; 

 metody = souhrny nástrojů a technik; 

 znalosti = učením osvojené poznatky. (Wokoun, 2011, s. 257) 

1.9 Program rozvoje 

Podle Wokouna (2011, s. 255) je program rozvoje obvykle základním dokumentem 

pro střednědobé i dlouhodobé řízení dané oblasti. Pokud je dokument správně koncipován, 

pomůže nalézt skryté zdroje a možnosti, které může obec využít pro svůj budoucí rozvoj.  

Dva hlavní významy pro územní samosprávu: 

1) ,,obvykle poskytne větší efektivnost využití zdrojů pro rozvoj obce; 

2) shromáždí informace o subjektu a tím tak předloží ucelený pohled na řízení rozvoje´´. 

(Wokoun, 2011, s. 255) 

Hlavním cílem programu je zanalyzovat danou oblast, najít problémy dané oblasti 

a předpoklady pro rozvoj a dále vypracovat strategii, která obci dodá nápady pro projekty, 

na základě kterých by mělo dojít k rozvoji hospodářského i sociálního rozvoje. Ve strategii 

je poskládán i časový harmonogram. Zastupitelstvo obce musí před schválením 

dbát na preference obyvatel, aby bylo činěno vše ve veřejném zájmu. (Wokoun, 2011, 

s. 255) 
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2 VEŘEJNÁ SPRÁVA 

Veřejná správa není v ekonomické literatuře formulována, tudíž se tento pojem přejímá 

ze správního práva. Veřejná správa je ,,správa veřejných záležitostí´´ a se na státní správu 

a samosprávu. (Blažek, 2016, s. 15) 

Pro samosprávu platí, že je vykonávána orgány jiných právních subjektů, než je stát a musí 

plnit veřejné úkoly. Dělí na zájmovou a územní. (Hendrych, 2014, s. 143)  

2.1 Organizace veřejné správy 

Tabulka 2 – Správní systém ČR 

Zdroj: Svoboda, 2017, s. 30; vlastní zpracování 

ÚZEMNÍ 

ÚROVEŇ 
PŘÍKLADY INSTITUCÍ 

SAMOSPRÁVA / 

STÁTNÍ SPRÁVA 

Národní 

Ministerstva a jiné ústřední úřady státní správy Státní správa 

Agentury Státní správa 

(ve specifickém 

postavení) 

Některé komory Samospráva 

(zájmová) 

Krajská 

Kraje a jejich úřady Samospráva, státní 

správa 

Dekoncentráty (finanční úřady, úřad práce, inspekce) Státní správa 

Okresní Dekoncentráty (finanční úřady, úřad práce, inspekce) Státní správa 

Místní 

Obce, města, statutární města a jejich městské 

části/městské obvody 

Samospráva, státní 

správa 

Dobrovolné svazky obcí Samospráva 

Územní pracoviště dekoncentrátů Státní správa 

Vojenské újezdy Samospráva a státní 

správa (ve 

specifickém režimu) 

 

2.2 Územní samospráva 

,,Územní samosprávou je prostorově ohraničený funkční celek s právem hospodařit 

a nakládat se svým majetkem a zcela samostatně rozhodovat o svých záležitostech.´´ Pokud 

se stane, že stát poruší právo, územní samospráva může podat stížnost k Ústavnímu soudu. 

Územní samospráva je tvořena obcemi, kraji a regiony soudržnosti. (Lochmannová, 2020, 

s. 31) 
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2.2.1 Regiony soudržnosti 

Vznikly na základě zákona č. 248/2000 Sb. o podpoře regionálního rozvoje, kvůli potřebám, 

které měly spočívat v koordinaci a realizace hospodářské a sociální soudržnosti. Ta se měla 

zakládat na využívání strukturálních fondů EU. Protože regiony soudržnosti vzniky 

před vstupem do EU, musely být upraveny zákonem č. 138/2006 Sb., který novelizoval 

již zmíněný zákon č. 248/2000 Sb.: (Svoboda, 2017, s. 41) 

 ,,Praha, vymezený územím hlavního města Prahy, 

 Střední Čechy, vymezený územím Středočeského kraje, 

 Jihozápad, vymezený územím Jihočeského a Plzeňského kraje, 

 Severozápad, vymezený územím Karlovarského a Ústeckého kraje, 

 Severovýchod, vymezený územím Libereckého, Královéhradeckého a Pardubického 

kraje, 

 Jihovýchod, vymezený územím Jihomoravského kraje a kraje Vysočina,  

 Střední Morava, vymezený územím Olomouckého a Zlínského kraje, 

 Moravskoslezsko, vymezený územím Moravskoslezského kraje.´´  (Svoboda, 2017, 

s. 41 – 42) 

2.2.2 Charakteristika územní samosprávy 

Samospráva zastupuje práva svých občanů a snaží se jim být co nejblíže. Občan 

by se měl zajímat více o dění v obci, či se podílet na moci (např. v místním referendu). 

Zastupitelé obce by měli stále být v kontaktu s občany a společně se bavit o připomínkách. 

Setkáváme se zde s ,,decentralizací ekonomické funkce – kompetencí v zabezpečování 

veřejných statků´´, tzn. aby se občan mohl snáze vyjádřit, o jaké veřejné statky má zájem 

a jak by se mohlo hospodařit s majetkem. Existuje i princip tzv. subsidiarity, což znamená, 

že rozhodování a odpovědnost ve veřejných věcech se má odehrávat na to nejnižším stupni 

veřejné správy, , aby právě veřejná správa byla co nejblíže k občanům. Musí být ale zajištěna 

dostatečná kvalifikovanost pracovníků. (Peková, 2012, s. 126 – 138) 

Rozdíl mezi státní správou a územní samosprávou je ve formě výkonu veřejné správy. 

Samospráva jedná bez použití státně mocenských prostředků a má svou autonomii, 

Ta jí, dovoluje vydávat předpisy, ale musí mít charakter podzákonných předpisů. 

Není možné, aby se křížila s Ústavou a zákony. (Peková, 2012, s. 130) 
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2.2.3 Funkce samosprávy 

Máme dvě funkce. První funkcí je funkce samosprávná a dále funkce přenesená, 

kdy jde o výkon státní správy vykonávaný ze zákona. Co se týče samosprávné funkce, stará 

se o potřeby obyvatel, kteří žijí na daném území, dále se také stará o fungování veřejných 

statků a veřejného majetku, který je pro obyvatele důležitý, jelikož má pro ně určitý význam 

a také z něj mají prospěch. (Peková, 2012, s. 130) 

2.3 Obec 

Obec je základní územní samosprávný celek, jejíž fungování je určena zákonem 

č.  128/2000 Sb., o obcích. (Lochmannová, 2020, s. 31) 

Obec vykonává samostatnou působnost. Pro samostatnost obce je taky důležitou podmínkou, 

že vše, co dělá, musí mít pro obyvatele území význam a užitek. Výkonné orgány, které konají 

působnost přenesenou, podléhají kontrole. Kontrolu zpravidla provádí krajský úřad, 

nebo i jiné orgány státní správy. Pro obec také platí, že má svou právní subjektivitu, jedná 

svým jménem, dále se stará o veřejné statky a hlavně má zodpovědnost za následky svého 

jednání. Významnou součástí obce jsou neziskové organizace, které spravuje a mohou 

být založeny společně s další obcí, či obcemi. Kromě neziskových organizací mohou vznikat 

také obecní podniky, do kterých lze vkládat majetek, či také může zřídit obecní policii. 

Kromě již zmíněných činností, obec také schvaluje strategické dokumenty, či územní plány 

a dále řídí aktivity všech subjektů, které se nacházejí na jejím území. (Peková, 2012, s. 134 -

138) 

2.3.1 Základní charakteristické znaky obce 

 územní základ – území tvoří jedno nebo více katastrálních území; 

 personální základ– obyvatelé s trvalým pobytem, či osoby s čestným občanstvím; 

 ekonomický základ – mají vlastní majetek a hospodaří podle vlastního rozpočtu; 

 právní základ – obec je právnická osoba s právní subjektivito. Ta jí umožňuje 

vydávat vlastní předpisy (,,nařízení v rámci přenesené působnosti a obecně závazné 

vyhlášky v rámci působnosti samostatné´´). (Lochmannová, 2020, s. 31) 

2.3.2 Obce jako veřejnoprávní korporace vykazují tyto znaky: 

 ,,zřízení veřejnoprávní aktem, 
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 právní forma právnické osoby veřejného práva, 

 nucené (povinné) členství, 

 spolurozhodování, 

 veřejné úkoly, 

 nezávislost a zároveň státní dohled, 

 pravomoc přikazovat a vynucovat plnění příkazů, 

  pořádková a disciplinární pravomoc, 

 finanční samostatnost.´´ (Horzinková, 2013, s. 154) 

2.3.3 Typy obcí 

1) Vesnice – sídlo s malým počtem obyvatel soustředěné spíše na zemědělské činnosti; 

2) městys – dnes není způsob, jak se obec může stát městysem, dříve šlo totiž o obce, 

které měly právo pořádání trhů, zpravidla týdenní a dobytčí; 

3) město – platí, že pokud má obec aspoň 3 000 obyvatel, může se stát městem. Existují 

i vyjímky, kdy obec je větším společenským, či kulturním městem, může statut města 

získat i pokud nemá daný počet obyvatel. 

4) Statutární město – zpravidla se dělí na samosprávné celky a obvody. (Lochmannová, 

2020, str. 31) 

Tabulka 3 – Dvouúrovňová správa územně členěných statutárních měst 

Zdroj: Svoboda, 2017, s. 44 

CENTRÁLNÍ ÚROVEŇ 

(,,STATUTÁRNÍ MĚSTO´´) 

MĚSTSKÁ ČÁST / MĚSTSKÝ 

OBVOD 

Zastupitelstvo města (+ výbory, 

včetně finančního a kontrolního) 

Zastupitelstvo (+ výbory, včetně 

finančního a kontrolního) 

Rada města (+ komise) Rada (+ komise) 

Primátor, náměstci primátora Starostové, místostarostové 

Magistrát (odbory a oddělení) Úřad (odbory a oddělení) 

Tajemník magistrátu 

Tajemník (pokud vykonávají agendu 

pověřených obecních úřadů) 

Zvláštní orgány 

Zvláštní orgány 

MĚSTSKÉ OBVODY / ČÁSTI 

Sněm / Sbor / Kolegium starostů 

(někdy) 

VMČO Svazu měst a obcí 
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2.3.4 Typy obce podle rozsahu přenesené působnosti: 

1) ,,obce s matričním úřadem, 

2) obce se stavebním úřadem, 

3) obce s pověřeným obecním úřadem, 

4) obce s rozšířenou působností´´ – ve svém správním obvodu zabezpečují výkon státní 

správy nad rámec přenesené působnosti náležející ostatním obcím´´. (Peková, 2012, 

s. 135) 

2.3.5 Pohled na vertikální strukturu 

1) Sídla bývalých okresních měst – doplácejí na fungování státní správy; 

2) obce tzv. 3. typu – obce mají status menších okresů a také vyšší míru kompetenčních 

činností; 

3) obce tzv. 2. typu – obce nemají kompetence stavebních a živnostenských úřadů; 

4) hlavní město Praha a ostatní magistrátní města – je zde možnost většího profitu 

díky územním změnám obcí; 

5) malé obce – lze krásně vidět, že pokud mají obce méně než 1 000 obyvatel, mívají 

složitější podmínky pro výkon činností v rámci samostatné působnosti. 

(Kadeřábková, 2012, s. 22) 

2.3.6 Orgány obce 

Zastupitelstvo 

Funguje jako nejvyšší orgán v obci. Řídí celou obec. Zastupitelé jsou voleni na základě 

přímých voleb. Rozmezí pro počet zastupitelů je daný podle počtu obyvatel v obci. Jakmile 

končí volební období, současné zastupitelstvo stanoví, kolik členů bude mít příští 

zastupitelstvo. Nemůže se stát, že by byl zastupitel odvolán, jen zastupiteli zanikne mandát. 

Zaniknout může jen z důvodů, které přesně specifikuje zákon, a to např. ,,odmítnutím složení 

slibu, vzdáním se mandátu do rukou starosty, úmrtím a dnem nových voleb´´. Zasedání 

je povinné minimálně jednou během 3 měsíců. Zasedání je veřejné a musí být zveřejněno 

na úřední desce nejméně 7 dní před konáním. Starosta obvykle řídí a svolává zasedání. 

(Horzinková, 2013, s. 164 – 167) 
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Hlavní činnosti zastupitelstva jsou schvalování rozpočtu a závěrečného účtu, 

dále vyhlašování referenda, či vydávání obecně závazných vyhlášek. Dále taky musí 

finanční a kontrolní výbor. (Lochmannová, 2020, s. 32) 

Rada 

Rada je výkonným orgánem obce a je odpovědná zastupitelstvu v rámci samostatné 

působnosti. V přenesené působnosti jedná pouze tak, jak předepisuje zákon. ,,Radu tvoří 

starosta, místostarosta, případně místostarostové a další členové rady.´´ Počet rady je daný 

a to tak, že minimální počet je 5, maximálně 11 členů a zároveň nesmí daný počet nesmí 

být vyšší, než 1/3 počtu zastupitelů. Jestliže je v obci zastupitelstvo, které nemá 

více jak 15 členů, tak se rada nevolí. Jednání rady jsou neveřejná a schází se podle okolností. 

(Horzinková, 2013, s. 173 – 174) 

Rada vydává nařízení v přenesené působnosti a také má právo zřizovat komise, jakožto 

iniciativní a poradní orgány. (Lochmannová, 2020, s. 32) 

Starosta 

Starosta reprezentuje obec. Pravomoci starosty jsou stejné jako zastupitele, k tomu ještě 

např. odvolává a jmenuje tajemníka, pokud mu tento krok odsouhlasí krajský ředitel úřadu, 

dále je zodpovědný za to informovanost občanů obce o tom, co se v obci děje a jaké činnosti 

se budou provádět, či z jednání zastupitelstva podepisuje s místostarostou zápis. 

(Horzinková, 2013, s. 174 – 175) 

Zástupcem je místostarosta, u statutárních měst je v čele primátor, zástupcem je náměstek 

primátora. (Lochmannová, 2020, s. 32) 

Obecní úřad 

Tento orgán tvoří ,,starosta místostarosta, tajemník obecního úřadu a zaměstnanci obce 

zařazení do obecního úřadu´´. U úřadu také rozlišujeme působnosti, a to  samostatnou, 

kdy musí plnit úkoly zadané zastupitelstvem, a přenesenou, kdy závisí na určitém rozmezí 

státní moci. (Horzinková, 2013, s. 180) 

Další orgány 

Jedná se o orgány, které jsou zřízeny podle zvláštního zákona a také starostou pro výkon 

přenesené působnosti. Členství v orgánech je zcela v kompetenci starosty. Orgány mohou 

vykonávat rozšířenou působnost pro celý správní obvod, jestli stanoví zákon. (Horzinková, 

2013, s. 183)  
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3 ROZPOČET OBCE A ROZPOČTOVÝ PROCES 

3.1 Rozpočet územních samosprávných celků 

V České republice neexistuje obec, která by neměla svůj rozpočet, ze kterého by financovala 

své potřeby. Takové rozpočty nazýváme územními rozpočty a rozpočty, které jsou určeny 

pro územní samosprávné celky nazýváme decentralizovanými peněžními fondy. V nich 

najdeme přerozdělené příjmy z rozpočtové soustavy, a také příjmy, které obec získala vlastní 

činností. Příjmy jsou potom roztříděny a následně použity financování všech statků 

(veřejných, smíšených). Rozpočet dále chápeme jako nějaký nástroj, kterým se zabezpečuje 

financování obecní politiky a ,,který dává do souladu plánované příjmy a výdaje obce´´.  

Důležitým poznatkem je, že rozpočet je toková veličina, což způsobuje to, že vývoj příjmů 

a vývoj výdajů není ve správném časovém souladu. (Provazníková, 2015, s. 51) 

3.2 Rozpočet jako bilance 

Pokud vezmeme rozpočet jako bilanci, tak je rozpočet bilancí, co ,,bilancuje příjmy a výdaje 

za rozpočtové období shodné s rozpočtovým obdobím celé soustavy veřejných rozpočtů´´. 

Platí, že kalendářní rok je stejný jako rozpočtové období. (Provazníková, 2015, s. 51) 

Tabulka 4 Vztah pro hospodaření obce 

Zdroj: Provazníková, 2015, s. 51; vlastní zpracování 

F1 + P – V = F2 

F1 stav peněžních prostředků v rozpočtů na počátku rozpočtového období 

F2 stav peněžních prostředků v rozpočtů na konci rozpočtového období 

P příjmy 

V výdaje 

F2 > F1 => tvoří se finanční rezervy pro následující rok 

F1 > F2 => je nezbytné sáhnout do rezerv z minulých let 

3.3 Struktura územního rozpočtu 

Rozpočet obce je dle jeho struktury stejný, jako rozpočet kraje. Jediné, v čem je rozdíl je, 

že pro rozpočet obce jsou nejdůležitější daňové příjmy, zatímco na u krajů jsou stěžejní 

dotace. Nejdůležitějšími částmi rozpočtu jsou bez pochyby příjmy a výdaje, které souvisejí 

s fungováním samosprávy i s fungováním přenesené působnosti, dále se jedná o finanční 

vztahy spojené s neziskovými organizacemi, či s podnikateli na daném území Důležité jsou 

i vztahy v rámci státního rozpočtu, pak vztahy, které fungují ze strany kraje, i ze strany obce 

(např. dotace), či vazby spojené s dobrovolnými svazky obcí. (Kadeřábková, 2012, s. 248) 
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3.4 Dělení územního rozpočtu 

3.4.1 Běžný rozpočet 

Funguje jako rozvaha příjmů a výdajů, které se běžně využívají a opakují v rámci 

rozpočtového roku. Běžné výdaje jsou kryty běžnými příjmy. Tyto rozpočty bývají dvojího 

typu – vyrovnaný (výše příjmů je stejná jako výše výdajů), deficitní (běžné příjmy jsou 

menší než výdaje). Obě varianty ale ukazují na to, že obec špatně vede své hospodaření. 

U první varianty je problém, že běžné příjmy územního celku dokáží pokrýt jenom běžné 

výdaje. U druhé varianty jde o to, že celek nedokáže běžnými výdaji pokrýt celkové výdaje. 

Jestliže existuje dluhová služba, tak ani v jedné  ze zmíněných možností ji nelze pokrýt. 

(Provazníková, 2015, s. 60) 

Tabulka 5 – Schéma běžného rozpočtu  

Zdroj: Provazníková, 2015, s. 61; vlastní zpracování 

PŘÍJMY VÝDAJE 

Daňové všeobecné veřejné služby (veřejná správa 

apod.) 

svěřené daně veřejný pořádek (policie, hasiči, apod.) 

sdílené daně vzdělání 

místní (a regionální) daně péče o zdraví (veřejné zdravotnictví atd.) 

správní poplatky (daně) bydlení 

Nedaňové komunální služby 

uživatelské poplatky za služby na podnikání 

příjmy z pronájmu majetku ostatní běžné výdaje (nahodilé, placené 

pokuty apod.) 

příjmy od vlastních neziskových organizací placené úroky 

zisk z podnikání běžné dotace jiným rozpočtům 

ostatní  

Přijaté transfery  

Běžné dotace ze státního rozpočtu  

běžné dotace ze státních fondů  

od územních rozpočtů  

ostatní běžné příjmy (nahodilé, přijaté dary, 

sankce apod.) 

 

3.4.2 Kapitálový rozpočet 

Hlavní význam tohoto typu rozpočtu je, aby hromadil zdroje, které jsou potřeba k zajištění 

dlouhodobých aktiv. Kapitálové rozpočty jsou trojího typu – vyrovnaný (výdaje se rovnají 

příjmům), deficitní (kapitálové výdaje jsou vyšší než příjmy) a přebytkový (kapitálové 

výdaje jsou menší než kapitálové příjmy). Velmi často se stává, že chybí příjmy 
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na financování velkých investic, proto se příjmy v kapitálovém rozpočtu musí doplnit 

návratnými příjmy. (Provazníková, 2015, s. 62) 

Tabulka 6 – Schéma kapitálové rozpočtu 

Zdroj: Provazníková, 2015, s. 61; vlastní zpracování 

  PŘÍJMY VÝDAJE 

z prodeje majetku na investice 

kapitálové přijaté dotace z rozpočtové 

soustavy 

kapitálové dotace jiným rozpočtům 

příjmy z půjček apod. na nákup obligací, akcií 

příjmy z emise vlastních obligací poskytované střednědobé a dlouhodobé 

půjčky 

přebytek běžného rozpočtu splátky dříve přijatých půjček 

dary na investice apod. krytí deficitu běžného rozpočtu 

 

V praxi dochází k dělení výdajů mezi běžným a kapitálovým rozpočtem, což má za následek 

vznik šedých oblastí. Takové případy se týkají především strojů, které mají minimálně 

střednědobou životnost. Zařadit je můžeme do obou zmíněných rozpočtů. Pokud se ale běžně 

používají, skončí jim  lhůta pro používání, místo nich přijdou nové a modernější stroje, 

je poté lepší stroje zařadit do běžného rozpočtu. Případ šedé oblasti nastává i u dluhové 

služby. Zde se jedná o to, že úroky bývají řazeny do běžného rozpočtu, splátky však můžeme 

dát jak do běžného rozpočtu, tak i do kapitálového rozpočtu. (Provazníková, 2015, s. 62) 

3.5 Specifika územního rozpočtu 

Zde musíme zmínit rozpočty dobrovolných svazků obcí a rozpočty regionálních rad regionů 

soudržnosti. Ty začaly existovat v roce 2006, kdy reagovaly na novelu zákona 

č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje. Ministerstvo pro místní rozvoj se stará 

o tok prostředků. (Provazníková, 2015, s. 62) 

3.6 Rozpočtový proces 

Rozpočtový proces je shrnutí všech aktivit v daném rozpočtovém období, 

které jsou potřebné k vedení hospodaření územního samosprávného celku. Rozpočet bývá 

sestavován zpravidla na jeden kalendářní rok. Samotný proces sestavení může trvat až dva 

roky. (Provazníková, 2015, s. 63) 
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3.6.1 Etapy rozpočtového procesu 

1. ,,Sestavení návrhu územního rozpočtu zodpovědným výkonným orgánem; 

2. projednání návrhu územního rozpočtu poradními orgány, radou (obce, resp. kraje); 

3. projednání a schválení návrhu územního rozpočtu voleným orgánem 

(zastupitelstvem); 

4. plnění územního rozpočtu, ze které zodpovídají výkonné orgány, a případné změny 

rozpočtu, které doporučují výkonné orgány a schvalují volené orgány; 

5. průběžná kontrola plnění výkonnými orgány, ale i volenými orgány příslušného 

subjektu územní samosprávy; 

6. sestavení přehledu o skutečném vývoji plnění územního rozpočtu za uplynulé 

rozpočtové období – tzv. závěrečný účet obce, resp. kraje, který sestavuje příslušný 

výkonný orgán; 

7. projednání a následná kontrola, kterou provádí volené orgány.´´ (Wokoun, 2011, 

s. 212) 

3.6.2 Rozpočtové zásady 

Pro sestavování rozpočtu platí několik zásad, které by měly být dodrženy v celém 

rozpočtové procesu. První z nich je ta, že se rozpočet sestavuje každý rok. Rozpočet by měl 

být úplný, jednotný a reálný. V ideálním případě platí to, že je rozpočet dlouhodobě 

vyrovnaný, je také hospodárný a efektivní. Rozpočet také musí projít auditem a následně 

musí být zveřejněn. (Wokoun, 2011, s. 213) 

3.6.3 Sestavování návrhu rozpočtu 

Rozpočet navrhuje finanční odbor, což je výkonný orgán obce (kraje).  Sestavení by mělo 

navazovat na ,,údaje z rozpisu platného státního rozpočtu nebo rozpočtového provizoria2´´. 

V samotném návrhu by také měly být zmíněny požadavky vedoucích odborů 

a měl by vycházet z analýzy hospodaření za uplynulé dva roky. Odbory v návrhu rozdělí 

příjmy, výdaje a kapitálové výdaje. Dobré je, aby odbory už stanovily limity provozních 

                                                 
2 Pro rozpočtové provizorium platí, že daný celek, či  může ,,čerpat měsíční výdaje maximálně do výše 1/12 

schváleného rozpočtu předchozího roku´´. (Sedmihradská, 2015, s. 127) 
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výdajů, díky čemuž se zkrátí fáze procesu a je zde více prostoru pro projednání. 

(Provazníkové, 2015, s. 63) 

Sestavení se obvykle zahajuje půl roku před začátkem následujícího rozpočtového období. 

Při sestavování je nutné brát v potaz např. inflaci, její vliv, změny v tzv. ,,rozpočtového 

určení daní´´ a jiné faktory. (Peková, 2012, s. 217) 

Samotný návrh je projednávaný podle zákona č. 250/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech 

územních rozpočtů. Každá obec musí mít zveřejněný rozpočet, jak na úřední desce, 

tak na internetových stránkách. Zveřejnění musí proběhnout minimálně 

15 dní před zasedáním zastupitelstva, kdy je návrh projednáván. Pro střednědobý výhled 

rozpočtu platí lhůta 30 dnů na zveřejnění. Důležité je také oznámit, kde může občan 

nahlédnout do rozpočtu v listinné podobě. (zakonyprolidi.cz, © 2022) 

Odpovědnost za plnění rozpočtu mají výkonné orgány. Průběžnou kontrolu provádí 

zastupitelstvo. Státní rozpočet kontroluje Ministerstvo financí, jak průběžně, tak po skončení 

rozpočtového období. Následná kontrola je prováděna voleným orgánem, 

protože ten sestavuje závěrečný účet, který je předložen voleným orgánům ke schválení 

a také k projednání v daném zastupitelstvu. (Peková, 2012, s. 218 – 219) 

3.6.4 Rozpočtová skladba 

Podle Pekové (2012, s. 213) rozpočtová skladba upravuje způsob třídění všech peněžních 

operací veřejných rozpočtů a  mimorozpočtových fondů státu, obcí, krajů, dobrovolných 

svazků, či organizačních složek. 

Tabulka 7 Druhy třídění příjmů a výdajů 

Zdroj: Provazníková, 2015, s. 101 – 102; vlastní zpracování 

KAPITOLNÍ pro územní samosprávu není povinné 

DRUHOVÉ základní třídění, týká se všech druhů operací 

ODVĚTVOVÉ třídí příjmy a výdaje podle odvětví 

zemědělství a lesní hospodářství 

průmyslová a ostatní odvětví 

služby pro obyvatelstvo 

sociální věci a politika zaměstnanosti 

bezpečnost státu a právní ochrana 

všeobecná veřejná správa a služby 

KONSOLIDAČNÍ má možnost vyloučit duplicity na základě interních transferů mezi 

fondy a korekci příjmů na jedné straně a korekci výdajů na druhé 
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Základní rozdělení transakcí: 

1) Příjmy 

Tabulka 8 Třídy příjmových operací 

Zdroj: Provazníková, 2015, s. 105; vlastní zpracování 

Třída Druh příjmu Příklady 

1. Daňové 
Povinné, neopětované příjmy plynoucí z daní, pojistného, 

sociálního a zdravotního pojištění, doplatků a sankcí. 

2. Nedaňové 

Všechny opětované příjmy např. příjmy z prodeje neinvestičního 

majetku, příjmy z prodeje zboží a služeb, splátky z půjček, 

či příjmy sankční povahy, které ale nemají vztah k daním. 

3. Kapitálové 
Příjmy z prodeje investičního majetku a finančních aktiv, přijaté 

dary pro investiční účely, kromě darů od zahraničních vlád. 

4. 
Přijaté 

dotace 

Mají podrobnější třídění na běžné a kapitálové dotace 

neopětované a nenávratně inkasované dotace a dary od jiných 

úrovní vlády a od zahraničních vlád. 

 

První velkou skupinou jsou příjmy. Ty jsou definovány podle druhového jako ,,nenávratně 

inkasované prostředky připsané na bankovní účet, opětované i neopětované, z domácí 

ekonomiky i ze zahraničí, včetně přijatých darů a dotací a přijaté splátky půjček za účelem 

rozpočtové ekonomiky´´. (Provazníkové, 2015, s. 104) 

K první skupině Peková (2012, s. 205 – 207) doplňuje, že ,,daň je ze zákona povinná, 

nenávratná, zpravidla pravidelně se opakující platba do veřejného rozpočtu bez nároku na 

ekvivalentní a přímé plnění z veřejného rozpočtu´´. Daň má 3 funkce, a to funkci alokační 

(možnost získat prostředky pro financování veřejných statků), redistribuční (možnost 

zmírňovat nerovnosti mezi subjekty) a stabilizační (využití ve stabilizační fiskální politice 

státu). 

2) Výdaje 

Tabulka 9 Třídy výdajových operací 

Zdroj: Provazníková, 2015, s. 105; vlastní zpracování 

Třída Druh příjmu Příklady 

5. Běžné 

Neinvestiční nákupy (opětované výdaje za zboží a služby 

neinvestiční povahy a náklady spojené s pracovní silou, jako 

jsou např. mzdy a pojistné), neinvestiční transfery (neopětované 

výdaje na neinvestiční účely např. dotace) a dále neinvestiční 

půjčky (návratně poskytované prostředky jiným subjektům). 

6. Kapitálové 

investiční nákupy (opětované výdaje na pořízení majetku  

či investiční transfery (neopětované výdaje v podobě dotací 

a příspěvků na investiční účely). 
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Další skupinou jsou výdaje, které definuje jako ,,nenávratné platby na běžné i kapitálové 

účely opětované i neopětované a poskytované návratné půjčky za účelem realizace 

rozpočtové politiky´´. Nejsou tam však započítány úmor z jistiny úvěru, převody finančních 

prostředků na vkladový účet, aby byl dosažený zisk, či splátky dluhopisů. (Provazníková, 

2015, s. 105) 

Třída 8 má zvláštní postavení, jelikož je určena financování. Jsou v ní ukryty stavové údaje 

a položky, které mohou vyjadřovat změnu stavu finančních prostředků na bankovních účtech 

jako stavovou veličinu. Tyto ukazatelé mají význam pro účetní výkaz o plnění příjmů 

a výdajů. (Provazníková, 2015, s. 105) 

Podle Wokouna (2011, s. 203) má třída 8 přímou návaznost ke zjištění salda. Je to dáno 

vztahem: 

,,příjmy – výdaje = přebytek (+) nebo schodek (–) =  (–) nebo (+) financování, 

tzn. podle charakteru salda.´´ 
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4 FONDY EVROPSKÉ UNIE 

Evropská unie fondy využívá pro realizaci evropské politiky soudržnosti. Prostřednictvím 

fondů se snaží snížit ekonomické a sociální disparity. Prostředky se čerpají z operačních 

programů. Fondy jsou rozděleny do 3 skupin:  (dotaceeu.cz, © 2022)  

4.1 Evropské strukturální a investiční fondy 

1) Evropský fond pro regionální rozvoj (EFRR/ERDF) 

Hlavní nástroj na podporu regionální politiky. Je zejména určený pro investiční 

projekty (stavby, rekonstrukce a celkově pro rozvoj infrastruktury). 

2) Evropský sociální fond (ESF) 

Fond je zaměřený pro neinvestiční projekty především v oblasti vzdělání 

(např. rekvalifikace), či programy pro osoby se zdravotním postižením. (dotaceeu.cz, 

© 2022) 

3) Fond soudržnosti (FS/CF) 

Slouží k podpoře chudých států, ne regionů. Je určený pro investiční projekty 

zaměřené na dopravní infrastrukturu, či ochranu ŽP. (dotaceeu.cz, © 2022)  

4) Evropský zemědělský fond pro rozvoj venkova (EZFRV/EAFRD) 

Nástroj pro rozvoj venkova v rámci zemědělské politiky EU. (dotaceeu.cz, © 2022) 

5) Evropský námořní a rybářský fond (ENRF/EMFF) 

Slouží k podpoře rybolovu a ochrany ŽP. (dotaceeu.cz, © 2022) 

4.2 Další fondy 

1) Fond solidarity Evropské unie (EUFS) 

Tento nástroj poskytuje rychlou a flexibilní pomoc při přírodní katastrofě. 

Lze požádat, pokud jsou škody vyšší než 0,6 % jeho HDP. (dotaceeu.cz, © 2022) 

2) Evropský fond pro přizpůsobení se globalizaci (EGF) 

Tento fond pomáhá propuštěným pracovníkům v důsledku globalizace (př. bankrot 

podniku, či jeho přemístění mimo území EU). (dotaceeu.cz, © 2022) 
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3) Fond evropské pomoci nejchudším osobám (FEAD) 

Fond slouží k podpoře členských států při materiální pomoci nejchudším 

obyvatelům, ať už se jedná o nákup potravin, oblečení, či hygienických potřeb. 

(dotaceeu.cz, © 2022) 

4) Azylový, migrační a integrační fond (AMIF) 

Slouží především k podpoře řízení migračních toků, posilování a rozvoj společného 

přístupu EU hlavně v oblasti azylu a přistěhovalectví. (dotaceeu.cz, © 2022) 

5) Evropský fond pro strategické investice (EFSI) 

Nástroj určený k podpoře dlouhodobého hospodářského růstu 

a konkurenceschopnosti v EU v oblastech např. výzkum a inovace, infrastruktura, 

vzdělávání, či zdravotnictví. (dotaceeu.cz, © 2022) 

4.3 Unijní programy 

Tyto programy má ve své kompetenci Evropská komise. Podporují oblasti od zmírňování 

dopadů změn klimatu až po kulturní projekty. Pro období 2014-2020 tam patřil 

např. Erasmus+. (dotaceeu.cz, © 2022) 

V členských státech Evropské unie bývá zvykem, že ministerstva, která se věnují 

podnikatelskému prostředí, či podnikají ve spolupráci s Evropskou komisí, poskytují 

finanční prostředky malým a středním podnikům pro jejich rozvoj v rámci určitých 

programů. (Sayigh, 2021, s. 192) 
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  PRAKTICKÁ ČÁST 
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5 ZÁKLADNÍ CHARAKTERISTIKA MĚSTA 

5.1 Území 

Město Kroměříž je krásným historickým městem nacházejícím se na západě Zlínského kraje 

v SO ORP Kroměříž. ,,Kroměříž leží na rozhraní Hornomoravského úvalu, Litenčické 

pahorkatiny a Chřibů, geomorfologicky spadajících do Západních Karpat.´´ Nadmořská 

výška je v rozmezí 185 – 324 m. n. m. ,,Dle typologie krajiny zde nalezneme širokou říční 

nivu, plošinatou až pahorkatinou krajinu i krajinu vrchovin.´´ Nejvýznamnější řekou je řeka 

Morava, ta přibírá Hanou, Moštěnku, Kotojedku a Malou Bečvu. (MOORE, 2021, s. 5) 

 

Obrázek 1 – Umístění města Kroměříže v rámci ČR 

Zdroj: MOORE, 2021, s. 5 

5.2 Charakteristika 

Kroměříž je město, které má jak výrobní potenciál, tak městskou i regionální vybavenost. 

Město je centrem školství, soudnictví, zdravotnictví a v neposlední řadě i kultury. 

Díky svému území a poloze je město také vhodné pro cestovní ruch a velké množství aktivit. 

Nejen k cestovnímu ruchu, ale celkově rozvoji města pomáhá přítomnost dálnice D1. 

Město také vždy bylo a je centrem kultury, umění i vzdělanosti. Založeno bylo olomouckými 

arcibiskupy. Město bylo roku 1997 vyhlášeno nejkrásnějším městem České republiky. 

Dominantou města je Arcibiskupský zámek, dále pak Podzámecká zahrada a Květná 

zahrada, které byly spolu se zámkem v roce 1998 zapsány na Seznam světového kulturního 

a přírodního dědictví UNESCO. Zahrady jsou zároveň republikový unikátem, jelikož 

v žádném jiném městě nejsou postaveny dvě zahrady dvěma různými slohy. Kromě krásného 
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a rozsáhlého historického centra, kde jsou místy vidět i původní hradby města. 

Nejvýznamnější obraz je zcela nepochybně Apollo a Marsyas, autorem je Tiziano Vecellio. 

Pro turisty je i zajímavým lákadlem městská radnice, kostel sv. Jana Křtitele, kostel 

sv. Mořice, či kostel Nanebevzetí Panny Marie. Významná je i Biskupská mincovna, 

která se pyšní sbírkami arcibiskupských mincí a medailí. Za zmínku stojí i areál 

Psychiatrické nemocnice, vybudovaný v secesním stylu za dob Rakouska-Uherska. (mesto-

kromeriz.cz) 

5.3 Historie 

První zmínky o městě pocházejí již z pravěku. Město se nacházelo na křižovatce obchodních 

cest, vedla tudy Jantarová i Solná stezka. Na začátku 13. st. se Kroměříž dostala do držení 

olomouckých biskupů. Nejvýznamnějším z nich byl biskup Bruno ze Schauenburku. Nechal 

vybudovat reprezentační sídlo. V roce 1643 byla Kroměříž dobyta švédskými vojáky 

pod vedením generála Torstenssona. Přežila pouze třetina obyvatel, o 4 roky později došlo 

k dalším nájezdům a ještě k tomu přišla morová epidemie. Městu se pak začalo znovu dařit, 

jakmile na něj dohlížel Karel II. z Lichtenštejna-Kastellkornu. Započal celkovou obnovu 

města, znovu vybudoval zámek, upravil Podzámeckou zahradu do barokní podoby a taktéž 

vybudoval i Květnou zahradu.  Významným milníkem pro město se stal rok 1848, 

kdy se zde konal Ústavodárný říšský sněm. Ten byl na návrh Františka Palackého 

do Kroměříže přesunut z Vídně, kvůli společenským nepokojům. To si můžeme denně 

připomínat pohledem na rub tisícikoruny, kde je právě částečně vyobrazen Kroměřížský 

zámek. Kroměříž pak během 2. sv. války utrpěla ztrátu židovské synagogy a částečné 

poškození zámecké věže. 

Co velmi přispělo k rozvoji města, byl pád komunismu v 90. letech 20. st. Nastal rozmach 

podnikání a rozvoj města jako turistické destinace. Dále k rozvoji přispělo i napojení 

na dálniční síť v roce 2009. (MOORE, s. 7, 2021) 

5.4 Vnější vztahy a vazby 

,,Kroměříž je okresním městem i obcí s rozšířenou působností s pověřeným obecním úřadem. 

Pod Kroměříž jako okresní město spadá 79 obcí a jako obec s rozšířenou působností pod něj 

spadá 46 obcí.‘‘ (mesto-kromeriz.cz) 
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Obrázek 2 – Vnitřní členění města Kroměříže 

Zdroj: MOORE, 2021, s. 6 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 41 

 

6 SOCIOEKONOMICKÁ STRÁNKA MĚSTA 

6.1 Obyvatelstvo 

6.1.1 Demografický vývoj obyvatelstva 

Podle posledních dostupných dat z ČSÚ k 31. 12. 2020 počet obyvatel má klesající trend. 

Je to způsobené hlavně kvůli tomu, že se mladí lidé stěhují z města ven, jelikož zde pro 

ně není tolik atraktivních příležitostí. V polovině sledovaných let vzniká migrační úbytek. 

Kromě migračního úbytku je zde také úbytek přirozený. 

Tabulka 10 – Demografická ročenka města Kroměříž pro roky 2011 – 2020 

Zdroj dat: ČSÚ, © 2021 

ROK NAROZENÍ ZEMŘELÍ PŘISTĚHOVALÍ VYSTĚHOVALÍ 

2011 275 357 568 575 

2012 284 346 548 531 

2013 270 379 611 507 

2014 280 308 654 512 

2015 297 342 673 597 

2016 315 366 611 624 

2017 269 358 603 619 

2018 276 357 589 589 

2019 260 331 580 705 

2020 300 460 511 611 
 

Tabulka 11 Demografická ročenka města Kroměříž pro roky 2011 – 2020 

Zdroj dat: ČSÚ, © 2021 

ROK 
PŘÍRŮSTEK 

PŘIROZENÝ 

PŘÍRŮSTEK 

MIGRAČNÍ 

PŘÍRŮSTEK 

CELKOVÝ 

POČET OB. K 31. 

12. 

2011 -82 -7 -89 28 971 

2012 -62 17 -45 28 926 

2013 -109 104 -5 28 921 

2014 -28 142 114 29 035 

2015 -45 76 31 29 066 

2016 -51 -13 -64 29 002 

2017 -89 -16 -105 28 897 

2018 -81 - -81 28 816 

2019 -71 -125 -196 28 620 

2020 -160 -100 -260 28 360 

 

6.1.2 Rozdělení obyvatel podle věku 

Opět vidíme trend klesajícího počtu obyvatel, který je způsobený stěhováním obyvatel 

v produktivním věku pryč z města a díky tomu se i postupně zvyšuje věkový průměr. Tento 
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trend klesajícího počtu obyvatel produktivního věku by mohl být pro město hlavním 

motivem pro vytvoření nových příležitostí, aby nalákalo více obyvatel do města, 

či aby se zvýšila porodnost. Prostor by byl jistě ve vytvoření nových pracovních příležitostí 

a snížení procenta nezaměstnanosti ve městě.   

Tabulka 12 – Rozdělení počtu obyvatel Kroměříže podle věku  

Zdroj: ČSÚ, © 2021 

ROK 
POČET OBYV. 

K 31. 12. 

V TOMTO VĚKU PRŮMĚRNÝ 

VĚK 0 – 14 15 – 64 65+ 

2011 28 971 3 849 19 917 5 205 42,6 

2012 28 926 3 938 19 592 5 396 42,8 

2013 28 921 4 016 19 372 5 533 42,9 

2014 29 035 4 115 19 217 5 703 43,1 

2015 29 066 4 203 19 022 5 841 43,3 

2016 29 002 4 236 18 769 5 997 43,4 

2017 28 897 4 238 18 517 6 142 43,7 

2018 28 816 4 301 18 279 6 236 43,9 

2019 28 620 4 260 17 972 6 388 44,2 

2020 28 360 4 296 17 644 6 420 44,3 

 

 

Graf 3 – Graf počtu obyvatel rozdělených podle věku 

Zdroj: ČSÚ, © 2021 

6.1.3 Srovnání počtu žen a mužů 

Počet žen se během sledovaných let držel přibližně na podobných hodnotách, vyjímku 

tvořily roky 2014 a 2015, kdy byl větší migrační přírůstek a rok 2020, kdy byl výrazný 

úbytek obyvatel. Rozdíly v hodnotách u mužů nejsou tak velké. 
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Tabulka 13 – Srovnání počtu žen a mužů v Kroměříži  

Zdroj: ČSÚ, © 2021 

ROK ŽENY MUŽI 

2011 15 219 13 752 

2012 15 232 13 694 

2013 15 219 13 702 

2014 15 312 13 723 

2015 15 309 13 757 

2016 15 257 13 745 

2017 15 172 13 725 

2018 15 134 13 682 

2019 15 028 13 592 

2020 14 907 13 453 

 

 

Graf 4 – Graf srovnání počtu žen a mužů v Kroměříži 

Zdroj: ČSÚ, © 2021 

6.2 Podnikatelská činnost a nezaměstnanost 

Mezi nejrozšířenější podniky patří pochopitelně velkoobchody a maloobchody a také opravy 

a údržba motorových vozidel, dále to jsou profesní, vědecké a technické činnosti, či obecně 

průmysl. 

Z nejvýznamnějších firem, které se zabývají zemědělskou výrovou, je Zemědělský podnik 

Kvasicko, a.s.. Pro průmysl je významný zástupce Fremach Morava, s.r.o., Plastika a.s., 

MAKOVEC maso uzeniny, či Avos, a.s. Z ubytovacích zařízení můžeme zmínit 

čtyřhvězdičkové hotely jako Černý Orel, Hotel Octárna, Hotel Excellent Kroměříž, 

nebo Hotel Bouček. Pro zajištění internetového připojení a dalšího IT poradenství je zde Petr 

Borženský. Ohledně pojištění je Ing. Květa Zelinková, která se předně zabývá odborným 

finančním poradenstvím, investičním poradenstvím, či úvěry. Ze vzdělávacích zařízení 

už byly jmenovány školy, stejně jako subjekty ve zdravotnictví. 
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Co se týče největších zaměstnavatelů, tak zde patří Kroměřížská nemocnice, dále ROSA 

market s.r.o.. Dále to může být Psychiatrický nemocnice v Kroměříži, Město Kroměříž, 

školy, či již zmíněné průmyslové firmy Fremach Morava, s.r.o. a PLASTIKA a.s. 

Obě zmíněné firmy se řadí do skupiny 250 – 499 zaměstnanců. Významná průmyslová firma 

je také MAGNETON a.s., její počet zaměstnanců se ale pohybuje v rozmezí 200 – 249.  

Tabulka 14 Počet zaměstnanců 2 vybraných průmyslových firem v Kroměříži 

Zdroj: Výroční zpráva; vlastní zpracování 

 2017 2018 2019 2020 

PLASTIKA a.s. 330 443 475 – 

MAGNETON a.s. 234 236 229 209 

 

Podle dostupných informací z výročních zpráv firem můžeme vidět, že PLASTIKA a.s. 

se postupně rozrůstá, zatímco MAGNETON a.s. upadá vlivem zvyšující se migrace občanů 

města. 

6.2.1 Nezaměstnanost 

Tabulka 15 Nezaměstnanost ve Zlínském kraji k 31. 1. 2021 

Zdroj: ČSÚ, © 2021 

 Podíl nezaměstnaných osob (%) Volná pracovní místa 

Zlínský kraj 3,44 10 618 

V tom okresy 

Kroměříž 3,37 989 

Uherské Hradiště 3,21 2 701 

Vsetín 4,31 3 118 

Zlín 3,00 3 810 

 

V rámci srovnání v kraje má okres spíše horší nezaměstnanost, ale co se týče 

nezaměstnanosti přímo v Kroměříži, tak je na tom spíše hůře. Co se týče volných pracovních 

míst, v Kroměříži je poměrně málo. Pravděpodobně je to způsobené tím, že ostatní centra, 

kromě Zlína, nemají takový počet obyvatel, jako Kroměříž. 

6.3 Bydlení 

Na území České republiky proběhlo sčítání lidu, domů a bytů v roce 2011. Český statistický 

úřad má rozdělené bydlení podle určitých kritérií, zmíním ale jen některé. 
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6.3.1 Byty podle vlastníka 

V posledním sčítání bylo na území Kroměříže sečteno 12 977 bytů. Nejvíce bytů vlastnily 

fyzické osoby. V současné době jsou 4 obecní byty určeny pro lékaře, které zde přicházejí 

za prací. Dva byty jsou určeny pro přechodnou dobu, než si lékař najde vlastní ubytování 

a dva jsou na dobu trvalou. (Krejčíř, 2022) 

Tabulka 16 Počet bytů uspořádaných podle vlastníka  

Zdroj: ČSÚ, © 2021 

VLASTNÍK BYTU POČET BYTŮ 

Fyzická osoba 4 782 

Spoluvlastníci vlastníků bytů 3 597 

Kombinace vlastníků 1 991 

Bytové družstvo 1 129 

Obec 756 

Nezjištěno 255 

Jiná právnická osoba 147 

Stát 40 

 

 

Graf 5 Počet bytů uspořádaných podle vlastníka 

Zdroj: ČSÚ, © 2021 

 

6.3.2 Byty podle právního důvodu užívání 

Co se týče právního důvodu užívání bytu, nejvíce domácností obývá byt ve vlastním domě. 

Na druhém místě se jedná pouze o byty v osobním vlastnictví a na třetím jde o byty, 

které jsou pronajímány.  
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Tabulka 17 Počet bytů uspořádaných podle právního důvodu užívání bytu 

Zdroj: ČSÚ, © 2021 

PRÁVNÍ DŮVOD UŽÍVÁNÍ BYTU POČET BYTŮ 

byt ve vlastním domě 3689 

byt v osobním vlastnictví 3452 

jiné bezplatné užívání bytu 257 

byt nájemní 2225 

jiný důvod užívání bytu 115 

byt družstevní 1365 

nezjištěno 1874 

 

 

Graf 6 Počet bytů uspořádaných podle právního důvodu užívání bytu 

Zdroj: ČSÚ, © 2021 

6.3.3 Počet domů a rozdělení podle druhu 

Ve městě není dobrá bytová situace, proto mnoho lidí spíše volí variantu vlastního rodinného 

domu. Lidé se čím dál více stěhují z měst, kde je snazší vystavět dům. Např. v obci Trávník 

se za posledních pár let vystavěla celá nová čtvrť rodinných domků. 

Tabulka 18 Počet a druh domů v Kroměříži 

Zdroj: ČSÚ, © 2021 

DRUH DOMU POČET DOMŮ 

bytové domy 731 

rodinné domy 4221 

ostatní budovy (bez rodinných a bytových domů) 126 
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Graf 7 Počet a druh domů v Kroměříži 

Zdroj: ČSÚ, © 2021 

6.3.4 Bytový dům v Lutopecké ulici 

V nedávné době se městská radnice zabývala projektem, který se týkal přestavby bytového 

domu, ve kterém bylo asi 100 bytů. Jednalo se o byty, které ,,patří mezi takzvané domy 

zvláštního určení pro soběstačné seniory a zdravotně postižené´´. Rekonstrukce vyšla 

na 58 mil. Kč. Opravy začaly na podzim roku 2020 a skončily na začátku února 2022. 

Podle pana starosty má rekonstrukce přinést vyšší komfort bydlení a energetické úspory. 

(Vondrášek, 2022)  

6.4 Infrastruktura 

6.4.1 Technická infrastruktura 

Vodohospodářská infrastruktura 

O hlavní přísun vody se stará společnost Vodovody a kanalizace Kroměříž, a.s. 

(,,VaK Kroměříž). Kromě Zlámanky jsou všechny místní části Kroměříže napojeny 

na vodovodní síť, která je připojena na skupinový vodovod – Kvasicko. Zajímavým faktem 

je, že ,,na celkovém objemu prodané vody se v roce 2020 podílelo obyvatelstvo z 69,27 % 

a ostatní odběratelé z 30,73 %´´.  (MOORE, 2021, s. 22) 

Město má kanalizační síť rozčleněnou na více částí. Na východní straně je postavena ČOV 

pro Bílany, Kotojedy, Vážany, Těšnovice a centrální část města. Trávník, Postoupky 

a Hradisko mají svou vlastní ČOV. (MOORE, 2021, s. 22) 

Energetika 

Největším velkoobchodníkem s energií je Jihomoravská energetika a. s. Naštěstí kapacita 

přenosu vedení je pro město dostatečná, tudíž není potřeba vkládat nějaké větší finanční 

bytové domy 14%

rodinné domy 83%

ostatní budovy (bez rodinných a bytových domů) 3%

DRUH DOMU
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prostředky pro rozvoj této oblasti. Sice na území Kroměříže nejsou stacionární zdroje 

elektrické energie, ale na západě města se nachází fotovoltaická elektrárna. Plynovody 

v současné době vyhovují současným nastaveným parametrům a ,,město je plynofikováno 

středotlakou i nízkotlakou plynovodní sítí.´´.  Zajišťování tepla probíhá centrálním 

zásobováním (,,CZT´´), bohužel však v poslední době došlo ke zvýšení počtu domovních 

kotelen, tudíž se domovní jednotky od CZT odpojily, což se projevilo likvidačně 

pro dodavatele CZT. (MOORE, 2021, s. 25)  

Kroměříž je rozmanitá, co se týče druhu doprav. Dopravní infrastrukturu města se skládá 

hlavně z pozemní komunikace a železnice. Vodní doprava bývá využívána jen minimálně 

pro cestovní ruch, stejně tak doprava letecká. Ta se využívá pro sportovní účely, 

či pro vyhlídkové lety. Doprava po městě je zajišťována autobusy městské hromadné 

dopravy, mezi Kroměříží a okolím linkovými autobusy a železničními spoji. (MOORE, 

2021, s. 25) 

6.4.2 Dopravní infrastruktura 

Obrázek 8 – Dopravní infrastruktura na území Kroměříže

 
Zdroj: MOORE, 2021, s. 25 
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Dopravní síť pozemních komunikací 

Dopravní síť je v Kroměříži zajištěna všemi typy silnic. Okolo Kroměříže je vedena dálnice 

D1, ta je okolo severní strany města. Dálnice slouží jako obchvat města. Dále 

jsou v Kroměříži silnice typu I., II. a III. třídy. (CZECH Consult, 2021, s. 8 – 9) 

Silnice prvního typu je zde jen jedna na okraji Kroměříže. Silnice druhého typu 

jsou v dobrém stavu. Co se týče silnic třetího typu, kvalita nevyhovuje, je potřeba přijmout 

nějaká opatření, či spolupráce s krajskou správou, aby se došlo k opravám místních 

komunikací. 

V Kroměříži platí, že hlavní části města jsou tvořeny silnicemi a ,, místní komunikace tak 

mají většinou jen funkci lokálně obslužnou´´. Ve městě je také několik jednosměrných ulic, 

mezi nejdůležitější patří ,,polookruh kolem širšího centra, tvořený ulicemi Spáčilova, 

Obvodová, Moravská, Albertova´´. Křižovatky jsou řešeny kruhovými objezdy (náměstí 

Míru, u městského hřbitova, či na Velehradské ulici u Lidlu) a světelnou signalizací (Husovo 

náměstí, Milíčovo náměstí a křižovatky na Hulínské ulici). (CZECH Consult, 2021, s. 9) 

Kroměříž teď zkouší projekt, kdy je na přechod nainstalovaná technologie, která řidiče 

upozorní na to, že se zde nějaký přechod nachází. Funguje na principu LED návěstidel, které 

svítí bíle, když po přechodu nikdo nejde a pokud na něj vstoupí chodec, návěstidla začnou 

svítit červeně a přerušovaně. Projekt je pilotní, funguje od září roku 2021, a pokud se systém 

osvědčí, budou takto označeny i jiné přechody ve městě. (Vondrášek, 2021) 

Parkoviště jsou většina zpoplatněna. Během svátků je parkoviště volně přístupné. 

V Kroměříži jsou parkoviště rozdělena do 6 parkovacích zón. (CZECH Consult, 2021, s. 9) 

V Kroměříži jsou čím dál častější problémy s parkováním. 

Integrovaná doprava Zlínského kraje 

Kroměříž je zapojena do systému integrované dopravy Zlínského kraje, 

do níž lze zařadit autobusovou dopravu a regionální vlaky. Jízdenky bývají nepřestupné, 

což neplatí u železnice. V dnešní době při placení jízdného lze platit kartou Zetkou, 

což je elektronická peněženka pro všechny autobusy a vlaky Integrované dopravy Zlínského 

kraje. (CZECH Consult, 2021, s. 16;  idzk.cz, 2021) 

Dopravní síť městské hromady dopravy 

Dopravní obsluhu zabezpečují hlavně Kroměřížské technické služby s.r.o., které provozují 

tuto činnost ,,na základě Smlouvy o veřejných službách v přepravě cestujících, uzavřené 
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s městem Kroměříž na období od 1. 4. 2017 do 31. 3. 2027´´.  V Kroměříži funguje 8 linek 

MHD, které jsou dostačující. (CZECH Consult, 2021, s. 14) 

Průjezdnost městem 

Ve městě je nainstalováno několik kamer, aby radnice znala počet vozidel, která projedou 

Kroměříží a také směr jejich cest, aby bylo možné co nejlépe optimalizovat dopravní trasy, 

či úpravu dopravního řešení. Kamery najdeme na Husově náměstí, na ulici 1. Máje, 

na náměstí Míru, či na Hanáckém náměstí. Další kamery ve městě nabízí pohled na sever, 

východ a jih města a také na Velké náměstí. Živý přenos z Velkého náměstí zaznamenává 

i zvuk, např. kvůli kulturním akcím. (Krejčíř, 2022) 

Regionální autobusová doprava 

,,Zlínský kraj je z hlediska veřejné linkové dopravy rozdělen do 6 oblastí – Zlínsko (ZL), 

Kroměřížsko (KM), Uherskohradišťsko (UH), Valašskoklouboucko (VS) 

a Valašskomeziříčsko (VM).´´ Pro Kroměřížsko je hlavní dopravce Z-Group bus a.s. 

(CZECH Consult, 2021, s. 25)  

Autobusová doprava je dostatečná, mělo by se však přihlédnout i k místním částem města, 

kde spoje pro dopravu do centra už nejsou tak silné. 

Železniční doprava 

Doprava je zajištována společností Českých drah, a. s. a přes Kroměříž vedou 3 hlavní 

traťové úseky: (CZECH Consult, 2021, s. 20 – 21) 

1) Trať 303 – Kojetín – Valašské Meziříčí.  

2) Trať 304 – Kroměříž/Chropyně – Kojetín – Tovačov. 

3) Trať 305 – Kroměříž – Zborovice. 

Cyklodoprava 

Kroměříž má vybudovaný rozsáhlý systém cyklostezek. Bohužel, některé cyklostezky 

jsou i na cestách, tím pádem nejsou tolik bezpečné. 
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Obrázek 9 Interaktivní mapa cyklostezek v obci Kroměříž 

Zdroj: Google – změny v cyklodopravě KM, 2020 

6.5 Občanská vybavenost 

6.5.1 Veřejný prostor 

Ve městě je celkem 9 náměstí: (MOORE, 2021, s. 40) 

1) Velké náměstí – nachází se v srdci města. Hlavní dominantou náměstí je mariánský 

sloup postavený v barokním stylu a kašna. Historický dojem dávají náměstí 

i měšťanské domy, ve kterých jsou teď spíše obchody, či restaurace. Důležitá 

je radnice na rohu náměstí. Protože se zde koná hodně kulturních akcí během roku, 

je tu také umístěno pódium a v posledních letech zde v létě bývá i tzv. relaxační zóna. 

(město-kromeriz.cz) 
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2) Masarykovo náměstí – dominantou je kostel sv. Jana Křtitele z období baroka. 

Vedle něj stojí Justiční akademie a  dále pak Gymnázium Kroměříž. Na jeho stěně 

se nachází deska profesora Ečra, absolventa Kroměřížského gymnázia, 

který se zasloužil o dopadení a předání K. H. Franka, který byl zodpovědný 

za vypálení Lidic. V centru je socha T. G. Masaryka. 

3) Milíčovo náměstí – za zmínku stojí Kino Nadsklepí. 

4) Riegrovo náměstí – vyjímá se zde svou architektonickou jedinečností kostel 

Nanebevzetí Blahoslavené Panny Marie sloup sv. Trojice. 

5) Sněmovní náměstí – zde je největší dominanta, a to Arcibiskupský zámek. 

6) Stojanovo náměstí – památkou je kostel sv. Mořice a také kanovnické domy, které 

proházejí opravou. 

7) Hanácké náměstí – podle data vzniku je nejmladším náměstí ve městě. Dříve zde 

bývaly kasárny, teď tu můžeme najít další městskou kašnu, dětské hřiště a ještě 

k tomu malý amfiteátr.  

8) Slovanské náměstí – se nachází už dál od centra. Zajímavý je zde malý kostel sv. 

Cyrila a Metoděje. 

9) Náměstí Míru – najdeme ho kousek od Milíčova náměstí. Je významné pro 

polikliniku, která se zde nachází, či také kvůli Justiční akademii. 

Kromě spousty mít k odpočinku a k relaxaci mají Kroměřížané široký výběr pro nákup 

potravin, či jiných potřebných statků. Prodej potravin zajišťují převážně velké obchodní 

řetězce, jako jsou Tesco, Lidl, Albert, Penny market, Billa a Kaufland. Dále tu jsou také 

samozřejmě maloobchodní prodejny, z nichž je polovina v centru města. V blízkosti Tesca 

je nákupní centrum Rybalka. Dále jsou ve městě také různá zlatnictví, železářství, 

květinářství, či prodej nábytku. Mezi službami tu lze nalézt různé elektroservisy, 

autoservisy, opravy obuvi, kadeřnictví a holičství, či různé banky nebo pojišťovny. 

(MOORE, 2021, s. 40 – 41) Pro všechny zmíněné objekty platí, že jsou dobře dostupné, 

kapacitně dostačující a služby, které poskytují veřejnosti, jsou na vysoké úrovni. 
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6.5.2 Sociální služby 

Kroměříž má v rámci Zlínského kraje i v rámci ČR: (MOORE, 2021, s. 44) 

 standartní dostupnost sociálních služeb – ,,domov pro seniory, odborné sociální 

poradenství, domovy se zvláštním režimem, sociální rehabilitace, domovy pro osoby 

se zdravotním postižením, nízkoprahová denní centra, kontaktní centra, podpora 

samostatného bydlení.´´ (MOORE, 2021, s. 44) 

 zhoršenou dostupnost/nedostupnost sociálních služeb – ,,noclehárny, centra denních 

služeb, raná péče, týdenní stacionář, domy na půl cesty.´´ (MOORE, 2021, s. 44) 

Pro zlepšení kvality života i života obyvatel, kteří nemají optimální životní podmínky, 

se město bude více snažit poskytovat služby pro osoby, které nemají domov, dále to bude 

terénní práce s mládeží, aby se preventivně zamezilo jejímu scházení se v sociálně 

vyloučených lokalitách, pak také rozvoj setkávání více generací (např. v centru) 

a v neposlední řadě se město bude snažit více zapojit do aktivit, které zlepší kvalitu 

sociálních služeb (MOORE, 2021, s. 44 – 45) 

Sociální služby města Kroměříž 

A. Služby pro seniory 

Tabulka 19 Statistické údaje vybraných institucí sociálních služeb města Kroměříže (2021) 

Vlastní zpracování podle dat z: Výroční zpráva 2021 

 Kapacita 

Počet 

klientů 

Počet 

žádostí Úmrtí 

Počet 

zaměstnanců 

Domov pro seniory 

u Kašny 
80 83 128 15 55 

Domov pro seniory u Moravy 112 105 130 39 81 

Domov se zvláštním režimem 

U Moravy 
24 21 104 10 53 

Domov pro seniory Vážany 99 95 151 36 16 

Domov se zvláštním režimem 

Vážany 
21 21 87 1 78 

Tabulka 20 Statistické údaje vybraných institucí sociálních služeb města Kroměříže (2020) 

Vlastní zpracování podle dat z: Výroční zpráva 2020 

 Kapacita 

Počet 

klientů 

Počet 

žádostí Úmrtí 

Počet 

zaměstnanců 

Domov pro seniory 

u Kašny 
80 67 118 29 52 

Domov pro seniory u Moravy 112 96 161 34 76 

Domov se zvláštním režimem 

U Moravy 
24 21 117 11 50 
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Domov pro seniory Vážany 99 94 135 28 – 

Domov se zvláštním režimem 

Vážany 
21 21 110 2 – 

 

Celkové kapacity domů jsou nedostatečné. Žádostí, které přicházejí, domy musí odmítat 

většinou z nedostatku míst. Počet zaměstnanců je relativně dostatečný a podobný 

ve sledovaných dvou letech. Většinou nejvíc pracovníků je v oblasti sociálních služeb a dále 

pak v technickohospodářském úseku. I přes covidovou pandemii naštěstí nedošlo 

k prudkému zvýšení úmrtnosti. 

Kroměříž je jediná obec ve Zlínském kraji, která zřizuje domovy pro seniory. (Krejčíř, 2022)  

B. Služby pro osoby se zdravotním postižením 

V Kroměříži také fungují i instituce, které nejsou určeny k dlouhému pobytu. Jejich hlavním 

účelem je, aby si osoby, které pečují o druhé osoby, mohly odpočinout, popř. se postarat 

o své záležitosti. Toto nabízí Odlehčovací služby terénní Chůvičky, či Odlehčovací služby 

pobytové. Dalším typem je pomoc osobám, které chtějí žít samostatně. Takové potřeby 

zajistí služba Podpora samostatného bydlení. Aby se klient vrátil do reálného života a získal 

zaměstnaná, tak k tomu napomáhá Chráněné bydlení Květná, či denní stacionář, který je 

určený pro osoby se středně těžkým a těžkým mentálním psychickým onemocněním. Pro 

lidi, kteří nejsou zcela soběstační a potřebují pomoc druhé osoby, je tu Domov pro osoby se 

zdravotním postižením Barborka. (sskm.cz, © 2022) 

Všechny zmíněné služby jsou oblíbené a využívány. O klienty je vždy dobře postaráno 

a pracovníci ve službách se vždy snaží s klienty jednat tak, aby se cítili co nejlépe, 

o což se pracovníci budou snažit i nadále. 

C. Služby pro osoby s Alzheimerovou chorobou a jinými typy demencí 

1) ,,Domov se zvláštním režimem Strom života; 

2) Domov se zvláštním režimem U Moravy; 

3) Domov se zvláštním režimem Vážany; 

4) Odlehčovací služby pobytové pro osoby s Alzheimerovou chorobou a jinými typy 

demencí; 

5) Odlehčovací služby terénní Chůvičky pro osoby s Alzheimerovou chorobou a jinými 

typy demencí.´´ (Hladíková, 2017, s. 53) 
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6.5.3 Zdravotní péče 

Podle MOORE (2021, s. 45) ,,ve městě Kroměříži připadá na jedno zdravotní zařízení 

evidované v „Národním registru poskytovatelů zdravotních služeb“ zhruba 147 obyvatel, na 

úrovni okresu je tato hodnota horší (245), stejně jako na úrovni kraje (249)´´.  Zdravotní 

péči si rozdělíme podle druhu poskytovatele a dále podle oborů péče, které Kroměříž nabízí. 

A. Zdravotní péče podle druhu poskytovatele 

Tabulka 21 – Zdravotní péče podle druhu poskytovatele 

Zdroj: nrpzs.uzis.cz, ke dni 2. 4. 2022; vlastní zpracování 

ZDRAVOTNÍ PÉČE PODLE DRUHU POSKYTOVATELE 

Samostatná ordinace lékaře specialisty 97 

Nemocnice 43 

Samostatná ordinace PL - stomatologa 25 

Samost. ordinace všeob. prakt. lékaře 21 

Psychiatrická léčebna 20 

Samostatná stomatologická laboratoř 15 

Lékárna 12 

Samostatné zařízení fyzioterapeuta 11 

Samostatná ordinace PL - gynekologa 10 

 

Nemocnice Kroměříž 

Kroměřížská nemocnice je zapsána v obchodním rejstříku jako akciová společnost s datem 

vzniku 22. 9. 2005. Hlavním předmětem podnikání je poskytování ambulantních 

a lůžkových služeb, veškeré druhy vyšetření a jiné služby, které souvisejí s poskytnutím 

zdravotní péče. (or.justice.cz, 2022) 

Nemocnice pro rozvoj využívá dotační programy EU. (nem-km.cz, ©2015) 

 ,,98. výzva IROP: Modernizace přístrojového vybavení Kroměřížské nemocnice a.s. 

 Zajištění kybernetické bezpečnosti Kroměřížské nemocnice a.s. 

 E-health IROP 26. 

 Specifické informační systémy IROP 28. 

 Pořízení diagnostického přístroje MRI.‘‘ 

B. Zdravotní péče podle oboru péče 

Kroměříž má ve svém výčtu oborů, které se zde nacházejí, relativně široké spektrum. 

Tím, že se ve městě nachází nemocnice i psychiatrická léčebna, je zde rozsah oborů ještě 
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větší, než v jiných městech. Ačkoli město nemocnici nespravuje, ale spravuje ji kraj, 

město ji finančně podporuje. V tabulce jsou vypsány obory, které se nejčastěji vyskytují, 

kromě nich zde najdeme  např. chirurgii, klinickou biochemii i klinickou onkologii, 

klinickou výživu a intenzivní metabolickou péči, či patologii. Pro děti je zde k dispozici 

dětská chirurgie, klinický psycholog, či dětská endokrinologie a diabetologie. 

Tabulka 22 - Zdravotní péče podle oboru péče 

Zdroj: nrpzs.uzis.cz, ke dni 2. 4. 2022; vlastní zpracování 

OBOR PÉČE POČET ORDINACÍ 

Zubní lékařství 30 

Všeobecné praktické lékařství 24 

Zubní technici, dentální hygiena, ortodoncie 19 

Praktické lékárenství 13 

Fyzioterapeut 13 

Dětské lékařství, praktické lékařství pro děti a dorost 12 

Gynekologie a porodnictví 10 

Psychiatrie 10 

 

Ačkoli se na první pohled může zdát, že čísla jsou vysoká a kapacita je dostačující, není 

tomu tak. Některé ordinace hlásí plný stav a nepřijímají nové pacienty. Také je v Kroměříži 

nedostatečný počet lékařů i zdravotních sester. Město by mělo apelovat na vedení Zlínského 

kraje pro zlepšení podmínek lékařů. Zároveň by toto zlepšení mělo být i lákadlem pro lékaře 

z jiných měst, aby zde viděli atraktivní pracovní příležitost. Co se týče kapacity nemocnice, 

lůžkové kapacity jsou v současné době dostatečné, na rozdíl od pandemie Covid-19.  

6.5.4 Školství 

Podle Strategického dokumentu je město, které má poměrně vysokou úroveň vzdělanosti 

a také tradici ve školství, proto se také jinak Kroměříži říkalo ,,Hanácké Athény´´. Uchazeč 

o vzdělání má velmi širokou škálu na to, aby si vybral, co chce studovat.  

A. Mateřské školy 

Mateřských škol je ve městě 11. Jedna mateřská škola je soukromá (Kašpárek) 

a dvě patří pod Zlínský kraj (Základní a Mateřská škola při zdravotnickém zařízení 

Kroměříž, Havlíčkova 1265 a Základní škola a Mateřská škola Kroměříž, Františka 

Vančury 36958). Všechny vyjmenované školky disponují jídelnou, odloučená pracoviště 

mají i výdejnou. Celková maximální kapacita všech mateřských škol v Kroměříži 

k 1. 1. 2021 je 1 145 dětí. (MOORE, 2021, s. 51) 
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Mateřské školy zřizované městem Kroměříž (město-kromeriz.cz) 

 Mateřská škola, Kroměříž, Kollárova 3945, příspěvková organizace + odloučené 

pracoviště Těšnovice č. 31; 

 Mateřská škola, Kroměříž, Gorkého 2566, příspěvková organizace + odloučené 

pracoviště Trávník č. 41; 

 Mateřská škola, Kroměříž, Mánesova 3880, příspěvková organizace + odloučené 

pracoviště Štěchovice 1361 a Mánesova 3766.; 

 Mateřská škola, Kroměříž, Osvoboditelů 60, příspěvková organizace; 

 Mateřská škola, Kroměříž, Páleníčkova 2851, příspěvková organizace; 

 Mateřská škola, Kroměříž, Spáčilova 3239, příspěvková organizace; 

 Mateřská škola, Kroměříž, Štítného 3712, příspěvková organizace; 

 Mateřská škola, Kroměříž, Žižkova 4019, příspěvková organizace + odloučené 

pracoviště Postoupky 78. (město-kromeriz.cz) 

Školky mají dlouhodobě nedostatečné kapacity. (Krejčíř, 2022) 

B. Základní školy 

Základních škol v Kroměříži nalezneme 10. Největší z nich je Základní škola Slovan. 

Každá škola má k dispozici jídelnu a družinu. 

Pro školy platí, že jejich kapacita je dostatečná a není problém děti umístit. V letošním 

roce dorazilo k zápisu 427 dětí, v roce 2021 to bylo 363 dětí a v roce 2020 dorazilo 

k zápisu 394 dětí. V současné době je na základních školách zhruba 80 ukrajinských dětí 

a počítá se s jejich rostoucím počtem. (Kučerová, 2022) 

Základní školy zřizované městem Kroměříž (město-kromeriz.cz) 

 Základní škola Zachar, Kroměříž, příspěvková organizace; 

 Základní škola Oskol, Kroměříž, příspěvková organizace; 

 Základní škola Slovan, Kroměříž, příspěvková organizace; 

 Základní škola Zámoraví, Kroměříž, příspěvková organizace; 

 Základní škola, Kroměříž, Komenského náměstí 440, příspěvková organizace; 
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 Základní škola, Kroměříž, U Sýpek 1462, příspěvková organizace. (město-

kromeriz.cz) 

C. Střední školy 

Střední školy ve městě Kroměříž zřizované Zlínským krajem: (město-kromeriz.cz) 

 Gymnázium Kroměříž; 

 Konzervatoř P. J. Vejvanovského; 

 Obchodní akademie; 

 Střední škola hotelová a služeb Kroměříž; 

 Střední zdravotnická škola Kroměříž; 

 Tauferova SOŠ veterinární; 

 Vyšší odborná škola pedagogická a sociální a Střední pedagogická škola Kroměříž; 

 Střední škola podnikatelská; 

 Střední průmyslová škola mlékárenská; 

 Střední škola Centrum odborné přípravy technické. (město-kromeriz.cz) 

Arcibiskupské gymnázium zřizuje Arcibiskupství olomoucké. Školní jídelnu najdeme 

pouze na Obchodní akademii, Arcibiskupském gymnáziu, Tauferově SOŠ veterinární, 

Střední škole Centrum odborné přípravy technické a na Střední škole hotelové a služeb 

Kroměříž. Tato jídelna je zvláštní v tom, že zde hosty obsluhují studenti prvních 

a druhých ročníků v rámci předmětu technika obsluhy. Arcibiskupské gymnázium, 

Tauferova SOŠ veterinární a Střední škola hotelová a služeb nabízejí mimo jiné 

pro své studenty i dům mládeže. Celková maximální kapacita všech středních škol 

v Kroměříži k 1. 1. 2021 je 5 371 studentů. (MOORE, 2021, s. 52 – 53) 

D. Vysoké a vyšší školy 

 Evropský polytechnický institut; 

 FT UTB ve Zlíně Ústav analýzy a chemie potravin. (město-kromeriz.cz) 

E. Umělecké školy 

 Základní umělecká škola Kroměříž; 

 Soukromá základní umělecká škola D-MUSIC. (město-kromeriz.cz) 
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F. Další školní zařízení 

 Středisko pro volný čas dětí a mládeže Šipka, Kroměříž, Úprkova 3568, příspěvková 

organizace 

Jedná se o středisko, které je zřízeno na základě zákona č. 79/85 Sb., o předškolních 

zařízeních a školních zařízeních ve znění pozdějších předpisů. Hlavním cílem 

organizace je, aby děti a mládež vyplnily svůj volný čas a zároveň se ho naučily lépe 

využívat. (svcsipka.cz) 

G. Některé další vzdělávací zařízení 

 Knihovna Kroměřížska, příspěvková organizace; 

 Muzeum Kroměřížska, příspěvková organizace; 

 Dům kultury v Kroměříži, p. o.; 

 Klub UNESCO Kroměříž, z. s.; 

 Státní okresní archiv Kroměříž. (město-kromeriz.cz) 

6.6 Životní prostředí 

Město najdeme v oblasti středního Pomoraví v rovinatém území. Půda je hojně využívána 

k zemědělství. V oblasti se nacházejí i lesy a remízky. V Kroměříži jsou také rybníky, které 

ocení hlavně rybáři k lovu. Jedná se o Hrubý rybník, Medkovy rybníky, Šlajza, či divoký 

rybník. Zajímavý je také pohled na vodní nádrže v Podzámecké zahradě.   

V rámci Zlínského kraje se zhoršuje kvalita ovzduší a emisní situace a také ubývá 

zemědělské půdy. Zvyšuje se negativní dopad na životní prostředí díky dopravě, produkcí 

odpadů i těžením dřeva. Co se naopak zlepšuje postupně, tak je jakost vody ve vodních 

tocích i situace ve vodním hospodářství. Zvyšuje se počet přírodních rezervací a snižuje 

se těžba nerostných surovin i hlukové zatížení. Ohledně hlukového zatížení 

je na tom Kroměříž spíše hůře v rámci Zlínského kraje, jelikož městem prochází dálnice 

železniční trať. (MOORE, 2021, s. 29 – 30) 

Thill (2018, s. 227) nám představuje integrovanou politiku, díky které je možné dosáhnout 

udržitelného rozvoje v environmentálním i ekonomickém smyslu. V dnešní době se politiky 

používané k snížení látek, které znečišťují ovzduší nazývají ,,zalesňování pro zachování 
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vody´´.  Tato politika ,,zalesňování pro zachování vody´´ spočívá v použití vládních dotací 

k zalesňování na volné půdě a tím dojde ke zlepšování ochrany půdy a vody. 

6.6.1 Znečištění vzduchu 

Největšími znečišťovateli životního prostředí v Kroměříži jsou SAKER spol. s r.o., odštěpný 

závod ALUSAK, dále MAGNETON a.s. Kroměříž a FREMACH MORAVA s.r.o. – 

lakovna. V srpnu roku 2021 jednali místostarostové Vít Peštuka a Vratislav Krejčíř 

se zástupci společnosti SAKER spol. s r.o., odštěpný závod ALUSAK právě kvůli 

znečišťování životního prostředí. Protože se firma SAKER zabývá nakládáním 

s nebezpečnými odpady, recyklací kovů a firma ALUSAK výrobou hliníkových slitin, 

unikají do ovzduší různé oxidy, chlorovodíky a další látky. Podle Krejčíře je nutné 

se zabývat sledováním hlavních znečišťovatelů, aby nedocházelo ke zdravotním 

komplikacím obyvatelům města a také, aby město nepřicházelo o potenciální turisty, 

kteří chtějí město navštívit. (Vondráček, 2021) 

6.6.2 Protipovodňový ochrana 

Kroměříž má vybudovaný má celkem důsledně vypracovaný protipovodňový systém, chybí 

jen uskutečnit realizaci opatření proti povodni. (MOORE, 2021, s. 36) 

6.6.3 Nakládání s odpady 

Pro město je vypracovaný Plán odpadového hospodářství na období 2018 – 2023. Ten má 

určovat zásady, jak se má právě sytém nakládání s odpady rozvíjet, dále zamezit, 

aby se odpady odkládaly jinam, než mají a také zaručit, jak s nimi naložit. Město 

má zavedenou síť sběru plastů, papíru, skla, použitých tuků a olejů a také bioodpadu. O svoz 

směsného komunálního odpadu se stará firma BIOPAS, spol. s.r.o., která odpad odváží 

u Nětčic. Plasty a papír je svážen do společnosti Kromexim a.s., sklo do sklárny v Kyjově 

a bioodpad je také odvezen na Skládku Nětčice. (MOORE, 2021, s. 36; SP_Mikroregion 

Kromerizsko_final.pdf, 2010, s. 42) 

6.7 Cestovní ruch 

Jak již bylo zmíněno, Kroměříž je cílem mnoha turistů, nejen díky svým památkám, 

ale také díky jeho atmosféře. Rok 1997  byl pro Kroměříž vyjímečný, jelikož se město stalo 

nejkrásnějším městem ČR a o rok později byla přidána do Seznamu světového kulturního 
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a přírodního dědictví UNESCO. Kromě tohoto velkého úspěchu je město se město může 

pyšnit ještě tím, že jeho historické jádro je také městskou památkovou rezervací. 

6.7.1 Památky města 

Arcibiskupský zámek 

Zámek je hlavní předností města. Vznikl díky olomouckým biskupům, jelikož zde bylo 

jejich letní sídlo. Kromě samotného zámku je zde také zámecký obrazárna, knihovna, 

či hudební archiv. 

 

Obrázek 10 Zámek Kroměříž 

Zdroj: vlastní foto 

Podzámecká zahrady 

Zahrada byla zpočátku využívána jako užitková. Pro návštěvníka je zde spoustu atraktivních 

míst, např. nádrže, zvířecí koutek, Čínský pavilon, Pompejskou kolonádu a dále také kavárna 

a bufet.  

Květná zahrada 

Zahrada se může pyšnit hned několika krásnými dominantami. Ta největší bude kolonáda, 

ve které se nachází sochy antických hrdinů. Na stranách kolonády se nachází Neptunova 

a Venušina fontána a zvenčí jsou na kolonádě vystaveny busty antických hrdinů. Dalším 

krásným díly jsou rotunda, skleník, králičí kopec, či dva rybníky. V zahradě se často konají 

společenské akce. Nynějším majitelem zahrady je stát. Všechny 3, dosud zmiňované 

objekty, jsou cílem mnoha filmařů, mnohdy i zahraničních. Natáčel se zde filmový snímek 

Amadeus, Peklo s princeznou, Marie Terezie, Královská aféra, či Četnické humoresky. 
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Obrázek 11 Květná zahrada 

Zdroj: vlastní foto 

Biskupská mincovna 

Je památkou vybudovanou Karlem II. z Lichtenštejna a Kastelkornu. Budovu v současné 

době vlastní církev a veřejnosti je uzavřena. (MOORE, 2021, s. 58) 

Kostel sv. Mořice 

Tento gotický kostel pochází už z doby 13. st. založený biskupem Brunem ze Schauenburku. 

V roce 1836 utrpěl kostel ztráty kvůli požáru, byl však přestavěn do podoby, jakou můžeme 

vidět dnes. Kostel je majetkem Římskokatolické farnosti svatého Mořice Kroměříž. 

(MOORE, 2021, s. 58) 

Muzeum Kroměřížska 

Budova, ve které se nachází Muzeum, pochází již z počátku 17. st. V Muzeu je stálá expozice 

ve sklepení a dále Památník Maxe Švabinského a dále také různě obměňované výstavy. 

6.7.2 Ubytovací zařízení a návštěvnost Kroměříže 

K 19. 4. 2022 se v Kroměříži nacházelo 21 ubytovacích zařízení. Z toho 8 hotelů, 

7 penzionů, 2 turistické ubytovny a 4 ostatní zařízení jinde nespecifikovaná. (ČSÚ, © 2022) 

V roce 2019 Kroměříž přilákala 515 883 návštěvníků, z toho 54 054 bylo ze zahraničí. 

V srpnu navštívilo Kroměříž 171 999 turistů, v červnu 145 441 turistů, v červenci 143 480 

turistů a v prosinci 127 434 turistů. Přes noc zde zůstalo 92 151 turistů. Cizinci 

jsou nejčastěji z Rakouska, Německa, Slovenska a USA. Na návštěvnost mají velký vliv 

svátky a dny volna. Co se týče návštěvnosti za roky 2020 a 2021, je jasné, že covidová 

pandemie značně ovlivnila cestovní ruch ve městě. (Vondrášek, 2020) V roce 2019 měla 
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kroměřížský ubytovací zařízení dohromady kapacitu 1 412 lůžek. (ČSÚ, © 2022) Kapacity 

zatím relativně stačily. 

6.8 Kultura a společenský život 

V Kroměříži se koná několik různorodých kulturních a společenských akcí, proto také 

je zde velký počet pořadatelů. Nejčastěji jsou akce pořádány ze strany Domu kultury 

v Kroměříži, města Kroměříže, Klub UNESCO Kroměříž, Umělecká iniciativa Kroměříž 

a nesmíme zapomínat také na střední školy a Základní umělecké školy. Kulturní a divadelní 

akce jsou pořádány v Domě kultury, některé se pořádají i Květné zahradě, v kostelech, nebo 

v areálu Psychiatrické léčebny. Hudební představení se konají zpravidla venku, často 

na náměstí nebo v Podzámecké zahradě. O výstavy se stará Muzeum Kroměříž, či Výstaviště 

Floria, kde se často konají i hudební festivaly přes léto. V nedávné době se akce začaly konat 

i na letišti, jedná se hlavně o Den uniformovaných sborů. Dodnes se také konají i akce 

na Kroměřížském zámku, jedná se o různé besedy a konference. (MOORE, 2021, s. 63) 

Mezi tradiční akce patří Vybarvený běh, Den tance, Dožínky, Rozsvícení vánočního 

stromku, či Den uniformovaných sborů. Z hudebních akcí je významná Hudba v zahradách 

zámku, Mezinárodní festival vojenských hudeb a festivaly konané na výstavišti Floria. 

Pro město by dobré, aby se v budoucnu konalo více akcí a město získalo na atraktivitě. 

6.8.1 Kulturní zařízení města Kroměříže: 

 Dům kultury v Kroměříži, 

 Knihovna Kroměřížska, 

 Středisko pro volný čas dětí a mládeže Šipka. 

6.8.2 Sportovní zařízení města Kroměříže: 

Město Kroměříž spravuje tyto sportovní zařízení: Fotbalový stadion, Koupaliště Bajda, 

Plavecký bazén, Sportovní hala Slavia, Tenisové kurty, Zimní stadion. (szmk.cz, © 2022) 

V Kroměříži také najdeme i soukromé posilovny, atletický stadion, Sportcentrum Paráda 

Kroměříž, dále pak různá multifunkční hřiště, workoutová hřiště, skateboardové hřiště, 

či dětská hřiště, kterých je v Kroměříži dostatek. 

Kapacitně zatím sportoviště stačí. Některá sportoviště jsou ale zastaralá a město v dalších 

letech plánuje jejich rekonstrukci, či výstavbu nových prostor. 
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7 FINANCOVÁNÍ 

7.1 Rozpočet roku 2019 

Tabulka 23 – Přehled hospodaření obce za rok 2019 

Zdroj: monitor.statnipokladna.cz, vlastní zpracování 

PŘÍJMY VÝDAJE SALDO 

Schválený rozpočet 

(celorok) 

Schválený rozpočet 

(celorok) 

Schválený rozpočet 

(celorok) 

675 884 tis. Kč. 675 884 tis. Kč. 0 Kč. 

Skutečnost Skutečnost Skutečnost 

701 625 tis. Kč. 670 633 tis. Kč. 30 992 tis. Kč. 

 

Rozpočet roku měl být vyrovnaný, přičemž zůstatky na běžných účtech kryly splátky úvěrů 

z dřívějších let. V průběhu roku docházelo k úpravám, ačkoli změny nebyly nijak extra 

výrazné. Procento plnění je na straně příjmů máme 99 %, a na straně výdajů 93 %. 

(Ing. Hlaváč, 2020, s. 3) 

Stoprocentním příjmem obce je daň z nemovitostí, dalšími příjmy jsou daň z příjmu 

fyzických osob ze závislé činnosti, daň z příjmu podnikajících fyzických osob, daň z příjmu 

právnických osob, daň z přidané hodnoty. Hodnota daňových příjmů 1. třídy (kromě daně 

z příjmů právnických osob) ukazovala nárůst 9 % a to ve výši 34 000 Kč. oproti loňskému 

roku a tvoří tak cca 60 % příjmů. Co se týče hodnoty místních poplatků, tak mají rostoucí 

tendenci. Velikou část příjmů zaujímaly přijaté transfery (od krajů a ze státního rozpočtu.) 

Důležitým příjmem byly přijaté nekapitálové náhrady. (Ing. Hlaváč, 2020, s. 4; 

monitor.statnipokladna.cz, ©2019) 

Na výdajích obce měly největší podíl neinvestiční transfery příspěvkovým organizacím, dále 

pak neinvestičních nákupů (nákup služeb – ostatní nákupy a pak konzultační, poradenské 

a právní služby) a také šlo o platy zaměstnancům. U kapitálových výdajů je větší rozdíl mezi 

schváleným rozpočtem a skutečností. Kroměříž očekávala také pořízení dlouhodobého 

hmotného majetku za 101 mil. Kč., což ve skutečnosti bylo pouze za 71 mil. Kč. 

(monitor.statnipokladna.cz, ©2019)  
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7.2 Rozpočet roku 2020 

Tabulka 24 – Přehled hospodaření obce za rok 2020 

Zdroj: monitor.statnipokladna.cz, vlastní zpracování 

PŘÍJMY VÝDAJE SALDO 

Schválený rozpočet 

(celorok) 

Schválený rozpočet 

(celorok) 

Schválený rozpočet 

(celorok) 

722 197 tis. Kč. 834 074 tis. Kč. -111 877 tis Kč. 

Skutečnost Skutečnost Skutečnost 

758 343 tis. Kč. 713 657 tis. Kč. 44 686 tis. Kč. 

 

Rozpočet byl schodkový krytý zůstatkem běžných účtů minulých let. Skutečnost příjmů 

je 100 % a plnění výdajů je jen 91 %. Pro město a fungování samosprávy byly velmi důležité 

daňové příjmy (daň z příjmu FO ze závislé činnosti, daň z příjmu podnikajících FO, 

daň z příjmu PO, DPH a také daně z nemovitostí). V porovnání s rokem 2019 došlo k úbytku 

ve výši 32,1 mil. Kč. Hlavní podíl na tom měla vládní opatření, která omezovala činnost 

podnikatelského sektoru. Úbytek byl viditelný na správních poplatcích, kdy město ,,přišlo´´ 

o 2,6 mil. Kč. Naopak velký nárůst se projevil u přijatých transferů. Byly to především 

projektové dotace, které realizovalo město. Běžné transfery téměř hned odcházely do oblasti 

sociálních služeb. Celkové dotace v rozpočtu se vyšplhaly na částku cca 282,9 mil. Kč. 

Ačkoli město nemělo takové příjmy, jako v době před covidem-19, najdeme zde 

tzv. ,,kompenzační bonus´´´, ke kompenzaci částečně ztráty. (Ing. Hlaváč, 2021, s. 3 – 5) 

V oblasti výdajů měly největší podíl běžné výdaje. Jednalo cca o částku 714 mil. Kč. Nejvíc 

si vyžádaly neinvestiční transfery veřejnoprávní subjektům. Jednalo se především 

o  příspěvkové organizace. Dále šlo o nákupy služeb a platy zaměstnancům, plus pojištění 

placené zaměstnavatelem. Z kapitálových výdajů tvoří největší položku pořizování 

dlouhodobého majetku, konkrétně budovy a stavby a dále pak stroje, přístroje a zařízení. 

(monitor.statnipokladna.cz, ©2020) 

7.3 Rozpočet roku 2021 

Tabulka 25 Přehled hospodaření obce za rok 2020 

Zdroj: monitor.statnipokladna.cz, vlastní zpracování 

PŘÍJMY VÝDAJE SALDO 

Schválený rozpočet 

(celorok) 

Schválený rozpočet 

(celorok) 

Schválený rozpočet 

(celorok) 

722 197 tis. Kč. 834 074 tis. Kč. -111 877 tis Kč. 

Skutečnost Skutečnost Skutečnost 

758 343 tis. Kč. 713 657 tis. Kč. 44 686 tis. Kč. 
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Město předpokládalo menší příjmy, než ve skutečnosti byly. Týkalo se to hlavně příjmů 

daňových příjmů, kde všechny typy daňových příjmů byly ve skutečnosti vyšší než podle 

plánu a také přijaté transfery byly šestinásobně vyšší, než se předpokládalo. Šlo o položky 

neinvestiční přijaté transfery od krajů, i když se s nimi vůbec nepočítalo, to samé 

s investičními přijatými transfery a s ostatními neinvestičními transfery ze státního rozpočtu. 

(monitor.statnipokladna.cz, ©2021) 

Skutečné výdaje byly vyšší než schválené, i tak ale na konci roku je saldo v plusových 

hodnotách. Jako v předchozích dvou letech byly největší výdaje investiční transfery 

příspěvkovým organizacím i jiným subjektům, dále pak je to pořízení dlouhodobého 

hmotného majetku. Při pořízení dlouhodobého majetku nehmotného zase město 

předpokládalo vyšší výdaje, než ve skutečnosti byly. V oblasti běžných výdajů se skutečné 

výdaje výrazně snížily od schválených v položkách ostatní neinvestiční výdaje, neinvestiční 

transfery obyvatelstvu, či neinvestiční nákupy. V oblasti neinvestičních transferů 

veřejnoprávním subjektům naopak došlo k navýšení. Faktem je, že za všechny 3 sledované 

roky mají platy zaměstnanců stoupající tendenci díky inflaci a požadavkům zaměstnanců 

o zvýšení platu. (monitor.statnipokladna.cz, ©2021) Obec všechny tři rozpočty 

na následující roky schválila ještě před začátkem rozpočtového období. 

7.4 Vývoj provozního salda 

Tabulka 26 Provozní saldo města Kroměříže 

Zdroj: Ing. Hlaváč, 2021, s. 7 

2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

51.507,- 42.651,- 65.103,- 86.311,- 93.908,- 121.692,- 105.074,- 

 

7.5 Hospodaření za roky 2018 – 2021 

Tabulka 27 – Monitorující ukazatelé v letech 2018 – 2021 

Zdroj: monitor.statnipokladna.cz, vlastní zpracování 

MONITORUJÍCÍ UKAZATELE 2018 2019 2020 2021 

Pravidlo rozpočtové odpovědnosti (v %) 2,64 % 2,11 % 4,93 % 3,90 % 

Podíl cizích zdrojů k celkovým aktivům (v %) 1, 35 % 1,41 % 2,28 % 3,19 % 

Celková likvidita 9, 83 9,66 9,85 6,70 
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K hodnocení hospodaření města využijeme 3 základní ukazatele. Prvním je pravidlo 

rozpočtové odpovědnosti, které je  definováno jako ,,podíl dluhu k průměru příjmů 

za poslední 4 roky, jehož hodnota by neměla překročit 60 %.´´ (mfcr.cz, © 2018) Co se týče 

hodnot týkající se Kroměříže, můžeme vidět, že hodnoty se pohybovaly v rozmezí od 2,11 % 

do 4,93 %, což jsou krásné hodnoty a říkají nám, že podíl dluhu je velice malý. Nejvyšší 

hodnota je z roku 2020, kdy byla ekonomika ovlivněná pandemií Covid-19. 

Druhým ukazatelem je podíl na cizích zdrojích, které je dáno jako ,,podíl cizích zdrojů 

k celkovým aktivům zachycuje míru zadlužení majetku daného ÚSC, což znamená, jaký podíl 

aktiv je kryt cizími zdroji.´´ (mfcr.cz, © 2018) Naše město si vede velice dobře, jelikož 

hodnota se nedostala výš než nad 25 %, což se nestalo ani za doby pandemie. 

Posledním ukazatelem je celková likvidita, pro kterou platí, že vyjadřuje ,,podíl oběžných 

aktiv a krátkodobých závazků. Hodnota ukazatele nižší než 1 naznačuje, že obec není 

schopna splatit své krátkodobé závazky (dostává se do platební neschopnosti).´´ (mfcr.cz, 

© 2018) V tabulce vidíme, že hodnota nebyla menší než 1, což značí, že si město vede velmi 

dobře. 

Pokud by se však stalo, že dojde k překročení hraničních hodnot u všech tří ukazatelů 

najednou, indikuje se tím možné riziko hospodářských problémů. (mfcr.cz, © 2018) Toto 

však v případě Kroměříže nenastalo. 

7.6 Podíl kapitálových výdajů a celkových výdajů města Kroměříž 

 Rok 2021: 
𝑘𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙𝑜𝑣é 𝑣ý𝑑𝑎𝑗𝑒

𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣é 𝑣ý𝑑𝑎𝑗𝑒
𝑥 100 =  

214 762 640

935 784 282
 𝑥 100 = 22,95 % 

 Rok 2020: 
𝑘𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙𝑜𝑣é 𝑣ý𝑑𝑎𝑗𝑒

𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣é 𝑣ý𝑑𝑎𝑗𝑒
𝑥 100 =  

93 320 834

713 657 137
 𝑥 100 = 13,55 % 

 Rok 2019: 
𝑘𝑎𝑝𝑖𝑡á𝑙𝑜𝑣é 𝑣ý𝑑𝑎𝑗𝑒

𝑐𝑒𝑙𝑘𝑜𝑣é 𝑣ý𝑑𝑎𝑗𝑒
𝑥 100 =  

93 874 643

670 632 797
 𝑥 100 = 14 % 

 Během sledovaných let vidíme, že pro rozvoj města byl nejslabším rokem 2020, díky 

pandemii covid-19. Rok 2019 byl podinvestovaný, až v roce 2021 nastává rozvoj a město 

se dostává na standartní výši. Město se v poslední době snaží hodně investovat finanční 

prostředky, což dokazuje příprava obnovy kina Nadsklepí, příprava rekonstrukce 

a dostavby Zimního stadionu, úpravy komunikací, či zajištění komplexního systému 

nakládání se směsným komunálním odpadem. 
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8 ANALÝZA REÁLNÉHO STAVU 

Pro zjištění reálného stavu ve městě Kroměříž jsem provedla dotazníkové šetření, 

které obsahovalo 27 otázek. Šetření se zúčastnilo 296 respondentů. 

1) Do jaké skupiny patříte? 

Tabulka 28 Rozdělení respondentů; vlastní zpracování 

SKUPINA POČET PROCENTO 

Zaměstnanec/zaměstnankyně 160 54,1 % 

Student/ka 72 24,3 % 

Podnikatel/ka 22 7,4 % 

Na mateřské/rodičovské dovolené 22 7,4 % 

Důchodce/důchodkyně 16 5,4 % 

Bez zaměstnání 4 1,4 % 

 

2) Do jaké věkové skupiny patříte? 

Tabulka 29 Rozdělení respondentů podle věku; vlastní zpracování 

SKUPINA POČET PROCENTO 

Méně než 18 let 22 7,4 % 

18 – 29 let 105 35,5 % 

30 – 39 let 66 22,3 % 

40 – 49 let 60 20,3 % 

50 – 59 let 27 9,1 % 

60 a více let 16 5,4 % 

 

3) Jaké je Vaše nejvyšší dosažené vzdělání? 

 

Graf 12 Nejvyšší dosažené vzdělání obyvatel v Kroměříži;  zdroj: docs.google.com 

 Nejvíce dotazovaných má střední vzdělání s maturitou, nejméně vyšší odborné. 
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4) Jste spokojen/a s kvalitou života ve městě? 

 

Graf 13 Spokojenost obyvatel s kvalitou života ve městě; zdroj: docs.google.com 

Více jak polovina respondentů je spíše spokojena s kvalitou života ve městě. 

5) Jste spokojen/a s kvalitou vzdělávacích zařízení ve městě? 

 

Graf 14 Kvalita vzdělávacích zařízení ve městě; zdroj: docs.google.com 

Více jak polovina respondentů je spíše spokojena s kvalitou vzdělávacích zařízení, 

2,7 % dotazovaných spokojena není. 

6) Jste spokojen/a s počtem vzdělávacích zařízení ve městě? 

 

Graf 15 Spokojenost s počtem vzdělávacích zařízení ve městě; zdroj: docs.google.com 

Více jak polovina obyvatel je spíše spokojena s počtem vzdělávacích zařízení. 
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7) Jste spokojen/a s kvalitou kulturního vyžití ve městě? 

 

Graf 16 Spokojenost s kvalitou kulturního vyžití; zdroj: docs.google.com 

Přesně polovina dotazovaných je spíše spokojena s kvalitou kulturního vyžití, 10,1 % 

rozhodně spokojena není. 

8) Koná se podle Vás dostatek kulturních a společenských akcí během roku? 

 

Graf 17 Dostatečný počet kulturních a společenských akcí ve městě; zdroj: 

docs.google.com 

 Většina dotazovaných je spokojena s počtem kulturních a společenských akcí. 

9) Jste spokojen/a se sportovním vyžitím ve městě? 

 

Graf 18 Spokojenost se sportovním vyžitím ve městě; zdroj: docs.google.com 

 Většina dotazovaných je spíše spokojena, 8,4 % dotazovaných rozhodně ne. 
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10) Jak jste spokojen/a se stavem našich sportovišť na stupnici od 1 do 5? (1 - velmi 

nespokojen; 5 - velmi spokojen) 

 

Graf 19 Hodnocení sportovišť města Kroměříže; zdroj: docs.google.com 

Podle následujícího hodnocení jsou obyvatelé Kroměříže nejvíce spokojeni 

s Fotbalovým stadionem, dále to jsou Tenisové kurty, Plavecký bazén. Nejhůře 

byl hodnocený Plavecký bazén. 

11) Jste spokojen/a se sítí cyklostezek ve městě? 

 

Graf 20 Spokojenost se sítí cyklostezek; zdroj: docs.google.com 

 Většina dotazovaných je spíše spokojena, poměrně vysoké procento však není. 
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12) Jste spokojen/a s kvalitou pozemní komunikace ve městě? 

 

Graf 21 Kvalita pozemní komunikace; zdroj: docs.google.com 

 Většina obyvatel je spíše spokojena s kvalitou pozemní komunikace. 

13) Myslíte si, že je počet spojů do města a z města dostatečný? 

 

Graf 22 Dostatečný počet spojů; zdroj: docs.google.com 

 Podle většiny dotazovaných je počet spojů dostatečný. 

14) Myslíte si, že je síť MHD ve městě dostatečná? 

 

Graf 23 Dostatečná síť MHD ve městě; zdroj: docs.google.com 

 Většina respondentů spokojena se sítí je. 
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15) Jste spokojen/a s počtem parkovacích míst ve městě? 

 

Graf 24 Spokojenost s počtem parkovacích míst ve městě; zdroj: docs.google.com 

 Téměř polovina dotazovaných spokojena rozhodně není. 

16) Jste spokojen/a s kosmetickými a s kadeřnickými službami ve městě? 

 

Graf 25 Spokojenost s kosmetickými a s kadeřnickými službami; zdroj: docs.google.com 

 Více jak polovina z dotazovaných je spíše spokojena s kvalitou vybraných služeb. 

17) Jste spokojen/a s počtem restauračních zařízení ve městě? 

 

Graf 26 Spokojenost s počtem restauračních zařízení ve městě; zdroj: docs.google.com 

 Více jak polovina dotazovaných je spokojena s počtem restauračních zařízení. 
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18) Jste spokojen/a s kvalitou restauračních zařízení ve městě? 

 

Graf 27 Spokojenost s kvalitou restauračních zařízení ve městě; zdroj: docs.google.com 

Přes 50 % dotazovaných je spíše spokojeno s kvalitou restauračních zařízení 

ve městě, 21,6 % spíše není. 

19) Jste spokojen/a s kvalitou lékařské péče ve městě? 

 

Graf 28 Kvalita lékařské péče ve městě; zdroj: docs.google.com 

 Přes 54 % odpovědělo, že je spíše spokojena s kvalitou lékařských služeb. 

20) Jste spokojen/a s technickými službami a čistotou prostranství ve městě? 

 

Graf 29 Spokojenost s technickými službami a čistotou prostranství; zdroj: docs.google.com 

 Přes 60 % dotazovaných je spíše spokojeno s kvalitou služeb a čistotou města. 
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21) Myslíte si, že je město bezpečné? 

 

Graf 30 Zhodnocení bezpečnosti ve městě; zdroj: docs.google.com 

 Přes 60 % dotazovaných odpovědělo, že je město bezpečné. 

22) Jste spokojen/a s aktuální bytovou situací z hlediska dostatečného počtu 

pronájmu bytů, či dostatkem ploch pro výstavbu rodinných domků? 

 

Graf 31 Spokojenost s bytovou situací ve městě; zdroj: docs.google.com 

 Většina dotazovaných s bytovou situací spokojena není. 

23) Co by Vás jako turistu přimělo, abyste navštívil/a naše město? 

 

Graf 32 Největší turistická lákadla; zdroj: docs.google.com 

Největším turistickým lákadlem je Arcibiskupský zámek a zahrady a historické 

centrum. 
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24) Co považujete na stupnici 1 – 5 za nejsilnější stránku města? (1 - nejnižší, 5 - 

nejvyšší) 

 

Graf 33 Silné stránky města Kroměříž; zdroj: docs.google.com 

Nejsilnější stránkou města bylo zvoleno historické centrum (189 respondentů), 

za ním příroda a okolí (62 respondentů) a dále bezpečnost města (33 respondentů). 

25) Co je podle Vás největší slabinou města na stupnici 1 – 5? (1 – nejmenší slabina, 

5 – největší slabina) 

 Hodnotící kritéria: 

o kulturní a sportovní vyžití; 

o dopravní infrastruktura; 

o nedostatečná síť MHD a ostatních spojů do města a z města; 

o bezpečnost; 

o nedostatečná úroveň čistoty; 

o nedostatek bytů a stavebních ploch. 
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Graf 34 Slabé stránky města Kroměříž; zdroj: docs.google.com 

Za největší slabinu města dotazovaní vyhodnotili nedostatek bytů a stavebních ploch 

(64 respondentů), dále dopravní infrastrukturu (26 respondentů) a kulturní 

a  sportovní vyžití (23 respondentů). 

26) Do jaké z níže zmíněných oblastí by mělo město nejvíce investovat, 

aby se zlepšila jeho úroveň? 

 

Graf 35 Oblasti, do kterých by město mělo nejvíce investovat pro svůj rozvoj; zdroj: 

docs.google.com 

 Nejvíce by město mělo investovat do oblasti bydlení, dále do oblasti dopravní 

infrastruktury a také do kultury. 
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27) V jaké z níže zmíněných oblastí vidíte největší nedostatky? 

 

Graf 36 Nedostatky města Kroměříž; zdroj: docs.google.com 

Kromě oblastí bydlení, dopravy a kultury vidí respondenti největší nedostatky 

v oblastech sportovního vyžití, sociálních služeb a bezpečnosti města. 
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9 SWOT ANALÝZY 

9.1 Obyvatelstvo a bydlení 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

 Bezpečné město 

 Nižší nezaměstnanost ve městě 

 Obyvatelstvo má průměrné vzdělání 

 Přestavba bytového domu v Lutopecké 

ulici pro seniory a zdravotně postižené 

 Relativně vysoký počet studentů 

 Spokojenost obyvatel žijících ve městě 

 Vysoká úroveň kvality života 

 Vysoký průměrný věk 

 Nedostatek bytů 

 Nedostatek stavebních míst 

 Nedostupnost stavebního materiálu 

 Nedostatek financí pro stavbu 

 Drahé nájmy a ceny nemovitostí 

 Nedostatečná podpora podnikatelů 

PŘÍLEŽITOSTI HROZBY 

 Další rekvalifikační kurzy 

pro nezaměstnané osoby 

 Nové a atraktivní pracovní příležitosti 

pro přilákání osob v produktivním věku 

 Podpora výstavby startovacích bytů 

 Rekvalifikační programy 

 Více využívat dotace z EU pro rozvoj 

bydlení 

 Vyšší podpora soukromého podnikání 

 Zajištění více prostor pro stavby domů 

a bytů 

 Klesající počet obyvatel 

v produktivním věku 

 Málo obyvatel se stěhuje do města 

 Nárůst migrace obyvatel 

 Nízká natalita 

 Postupně snižující se počet obyvatel 

 Rostoucí ceny nemovitostí  

 Stárnutí obyvatelstva 

 Stárnutí obyvatelstva vede k nedostatku 

zdravotní péče a ubytování pro seniory 

 Záporný celkový přírůstek obyvatelstva 

 Zhoršení kvality života v obci 
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9.2 Infrastruktura 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

 Rozdělení kanalizační sítě do více část 

města 

 Dostupnost dálnice D1 

 Dostatečná kapacita přenosu 

elektrického vedení 

 Zapojení města do Integrované dopravy 

Zlínského kraje  

 Dálniční obchvat 

 Relativně dobře rozšířená síť 

cyklostezek 

 Snadná dopravní dostupnost do Zlína 

 Chybí stacionární zdroje elektrické 

energie 

 Nedostatek parkovacích míst 

 Pouze 1 most přes řeku Moravu 

pro automobilovou dopravu 

 Málo silnic I. třídy 

 Špatný stav pozemních komunikací 

III. třídy 

 Autobusová doprava je zcela 

nedostatečná v okrajových částech 

města 

PŘÍLEŽITOSTI HROZBY 

 Rozšíření letecké dopravy nejen 

pro sportovní účely 

 Rozšíření vodní dopravy nejen 

pro cestovní ruch 

 Více ,,chytrých´´ přechodů pro chodce 

 Výstavby parkovacích domů 

 Rozšíření spojů MHD 

 Rozšíření MHD spojů i do místních 

částí 

 Investice do oprav pozemních 

komunikací 

 Vybudování jihovýchodního dálničního 

obchvatu 

 Nebezpečí dopravních nehod 

na místech, kde je na silnici 

i cyklostezka 

 Omezování spojů ze strany jiných 

společností, které zajišťují dopravu pro 

město 

 Nedostatek financí pro opravy 

komunikací 

 Růst dopravní intenzity 

 Negativní vliv na životní prostředí 

 Vyšší procento nehod 
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9.3 Občanská vybavenost 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

 Spousta veřejného prostranství 

 Dostatečný počet obchodů ve městě 

 Široký výběr sortimentu 

 Dostatečná úroveň kosmetických 

a kadeřnických služeb v rámci města 

 Dostatečná úroveň kvality i počtu 

restauračních zařízení ve městě 

 Spokojenost s technickými službami 

a čistotou města 

 Široké spektrum sociálních služeb 

 Kvalitní lékařská péče ve městě 

 Nemocnice ve městě 

 Rozsáhlá zdravotní péče 

 Dostatečné kapacity na základních 

školách 

 Široký výběr vzdělávacích zařízení 

 Zhoršená dostupnost nocleháren, center 

denních služeb, týdenní stacionář 

 Nedostatečné kapacity v domovech 

pro seniory 

 Nedostatečné kapacity v mateřských 

školách 

 Nedostatečné kapacity na vybraných 

středních školách 

 Nedostatek pracovníků ve zdravotnictví 

PŘÍLEŽITOSTI HROZBY 

 Rozšíření sociálních služeb 

 Navýšení kapacit v domovech 

důchodců 

 Výstavba nové mateřské školy 

 Podpora podnikatelů 

 Finanční podpora charity 

 Rostoucí počet podnikatelů 

 Při rostoucím trendu stárnutí 

obyvatelstva budou stále více chybět 

kapacity v domovech důchodců 

a v  dalších sociálních zařízení 

 Navyšující se náročnost péče o seniory 

ve zdravotnických zařízeních 

 Potřeba domácí péče o seniory 
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9.4 Životní prostředí 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

 Příroda a okolí 

 Čistota města 

 Mnoho parků ve městě 

 Velké využití půdy k zemědělství 

 Vypracovaný systém protipovodňové 

ochrany 

 Plán odpadového hospodářství 

na období 2018 – 2023 

 Zhoršená kvalita ovzduší a emisní 

situace 

 Náročnost údržby zeleně 

 Vyšší hlukové zatížení v rámci 

Zlínského kraje 

 Těžba dřeva 

 Úsek města se nachází v oblasti záplav 

 Vyšší míra znečištění řek 

PŘÍLEŽITOSTI HROZBY 

 Více využít potenciálu přírody např. 

pro cestovní ruch 

 Spolupráce s ČIŽP pro lepší kvalitu 

životního prostředí 

 Výsadba další zeleně 

 Přísnější kritéria pro využívání půdy 

pro využití zemědělské půdy k jiným 

účelům. 

 Zlepšující se jakost vody ve vodních 

tocích 

 

 Firmy, které ve velké míře znečišťují 

ovzduší 

 Chybějící zrealizovaná protipovodňová 

opatření 

 Lhostejnost k životnímu prostředí 

ze strany obyvatel 

 Občasný rozsáhlý zápach 

SZP Těšnovice a.s. v obci Těšnovice 

a v obci Trávník  

 Úbytek zemědělské půdy 

 Špatné třídění odpadu 

 Kvůli zvýšené teplotě vzduchu klesá 

kvalita vody 
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9.5 Cestovní ruch a kultura 

SILNÉ STRÁNKY SLABÉ STRÁNKY 

 Arcibiskupský zámek a zahrady 

 Historické centrum a místní atmosféra 

 Dostačující počet sportovních zařízení 

 Dostačující počet kulturních zařízení 

 Multifunkční sportovní, či workoutová 

hřiště na území Kroměříže 

 Tradiční kulturní akce 

 Lidová tradice 

 Spoustu ubytovacích zařízení ve městě 

 Vysoká úroveň ubytovacích zařízení  

 Cyklostezka podél řeky Moravy 

 Dostupnost dálnice 

 Mnoho kaváren ve městě 

 Krásné a čisté parky 

 Menší počet kulturních akcí během roku 

 Nedostatečný počet kulturních akcí 

pro mladou generaci 

 Malý počet turistických tras na území 

města 

 Nespokojenost obyvatel se sportovišti 

města vyjma tenisových kurtů 

a fotbalového stadionu 

 Zaostalá některá sportoviště 

 Nedostatečný počet investic do rozvoje 

kultury města 

 Neexistence komunitního centra 

PŘÍLEŽITOSTI HROZBY 

 Konání většího počtu kulturních, 

společenských a sportovních akcí 

 Vysoký počet turistů vede k podpoře 

ubytovacích a restauračních zařízení 

 Rekonstrukce některých sportovišť 

(plaveckého bazénu a koupaliště) 

 Výstavba multifunkčních hřišť, 

bowlingové haly, motokrosové dráhy, 

či motokárové dráhy 

 Napojení města na Baťův kanál 

 Klesající atraktivita města 

 Nedostatečné využití potenciálu města 

 Nedostatečně využitý potenciál 

památek UNESCO 

 Nedostatečné čerpání dotací ze zdrojů 

EU pro údržbu a rozvoj města 

 Klesající počet návštěvníků z důvodu 

nízké atraktivity 

 Nedostatečný počet návštěvníků kvůli 

možné nedostatečné propagaci města 
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10 CÍLE A OPATŘENÍ 

10.1 Vize města 

Město Kroměříž je v roce 2030 atraktivní město k žití. Obyvatelé jsou spokojeni se všemi 

službami, které město nabízí a je zde dostatečné množství atraktivních pracovních 

příležitostí. Kroměříž nabízí dostatečné množství možností k bydlení a vzdělávání a také 

velmi využívá svých historických a kulturních památek. Ekonomice města se daří a navíc 

je hojně podporována turisty. 

10.2 Obyvatelstvo a bydlení 

Pro tuto oblast je největším problémem stárnutí obyvatel a zvyšující se věkový průměr. 

Mladí lidé odcházejí do okolních měst a také se nestěhuje do města dostatečný počet nových 

obyvatel. Nejdůležitější bude se snažit zabránit stárnutí obyvatelstva a přilákat mladé lidi 

hlavně. Důležité bude pro ně zajistit bydlení, jelikož je v Kroměříži problematické bydlení 

sehnat. Pomoct by měly nové pracovní příležitosti, startovací byty pro mladé a celkově 

zlepšit kvalitu života, aby se město stalo atraktivnějším a byl důvod se do města nastěhovat. 

10.2.1 Cíl 1: Zabránění zvyšujícímu se věkovému průměru obyvatelstva. 

 Priorita 1: Vytváření atraktivních pracovních příležitostí pro mladé lidi. 

o Opatření: Rozšířit průmyslovou zónu a vytvořit tak nové pracovní příležitosti. 

 Priorita 2: Zvýšení bytového fondu města. 

o Opatření: Vybudovat nové bytové domy. 

o Opatření: Výstavba startovacích bytů. 

 Priorita 3: Podpora začínajících podnikatelů. 

o Opatření: Přilákání investorů do města. 

o Opatření: Rozšířit podnikatelský sektor. 

o Opatření: První 3 měsíce odpustit daně začínajícím podnikatelům. 

10.2.2 Cíl 2: Zlepšovat kvalitu života v obci. 

 Priorita 1: Snažit se o čerpání víc finančních prostředků z EU. 
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o Opatření: Vymýšlet a realizovat takové projekty, aby dotace pokryly co největší 

část nákladů. 

 Priorita 2: Pro nezaměstnané obyvatele se budou konat rekvalifikační kurzy. 

o Opatření: Pravidelné setkávání každý týden, kdy odborníci z praxe budou 

vzdělávat účastníky kurzů. 

o Opatření: Na konci kurzu absolvent dostane diplom za absolvování kurzu. 

10.3 Infrastruktura 

Infrastrukturu máme rozdělenou na technickou a dopravní. Technická je podle hodnocení 

na dobré úrovni, ale problémy jsou v dopravní. Největším aktuálním problémem 

je nedostatečný počet parkovacích míst. Problém bývá s pozemkem, který většinou 

už nepatří městu, takže není kde parkovací domy postavit. Jinak je ve městě standartní 

situace. Dále je také v Kroměříži dostatek cyklostezek, ale některé jsou vedeny po silnici, 

takže může docházet k nehodám, proto by bylo nejlepší tomu předcházet. Dále bude snaha 

o vytvoření o aplikaci technologií pro ,,chytré´´ přechody a zlepšit přehlednost na cestách. 

10.3.1 Cíl 1: Zabránění dopravním nehodám cyklistů na silnicích. 

 Priorita 1: Vystavění dalších cyklostezek. 

o Opatření: Minimalizovat počet stávajících cyklostezek, které vedou po silnicích 

a jejich následný přesun do méně rizikovějších oblastí. 

o Opatření: Vystavět novou cyklostezku podél silnice II/367 z obce Kotojedy 

do obce Trávník. 

 Priorita 2: Pokud je cyklostezka na silnici, řádně ji označit. 

o Opatření: Doplnit dopravní značení, aby nedocházelo k dopravním nehodám. 

 Priorita 3: Finanční podpora pro nákup reflexních prvků pro cyklisty. 

o Opatření: Všechny reflexní prvky budou zlevněné. 

o Opatření: Město bude kompenzovat prodejcům slevy dané kupujícím. 

10.3.2 Cíl 2: Zvýšit kapacitu parkovacích prostor a zajistit bezpečnost ve městě. 

 Priorita 1: Zlepšit přehlednost na cestách. 
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o Opatření: Pořízení technologie pro ,,chytré´´ přechody. 

o Opatření: Přebarvit zašlé dopravní čáry. 

o Opatření: Pořízení více radarů k měření rychlosti vozidel. 

 Priorita 2: Zřízení nových parkovacích míst. 

o Opatření: Výstavba parkovacího domu v blízkosti nádraží. 

10.4 Občanská vybavenost 

Co je pro občanskou vybavenost největším problémem, tak je nedostatečná kapacita domovů 

pro seniory, nedostatečná kapacita pro děti v mateřských školách a také i nedostatečný počet 

pracovníků ve zdravotnických službách. 

10.4.1 Cíl 1: Vytvořit seniorům a zdravotně postiženým lepší podmínky v sociálních 

zařízeních. 

 Priorita 1: Nákup modernějšího vybavení. 

o Opatření: Vytvořit lepší zázemí pro klienty. 

o Opatření: Nákup nového nábytku do domovů. 

o Opatření: Budou zajištěna chytrá zařízení pro internetové spojení 

pro videohovory s rodinami klientů domova. 

 Priorita 2: Bude organizováno více akcí. 

o Opatření: Akce ,,Čtení se seniory´´, kdy budou studenti dobrovolně docházet 

do domova a předčítat seniorům. 

o Opatření: Budou se konat častější poznávací výlety.  

 Priorita 3: Zajistit seniorům lepší podmínky v domovech pro seniory. 

o Opatření: Zrekonstruovat domy pro seniory. 

o Opatření: Vybavit domy lepšími a modernějšími zařízeními. 

10.4.2 Cíl 2: Zajištění dostatečná kapacita pro děti nastupující do mateřských škol. 

 Priorita 1: Vystavění nové mateřské školy. 

o Opatření: Mateřská škola bude vystavěna v obci Kotojedy. 
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 Priorita 2: Mateřské školy rozšíří svou stávající kapacitu. 

o Opatření: Rekonstrukce vybrané mateřské školky, aby došlo k rozšíření jejího 

prostoru a zároveň došlo ke zvýšení kapacity. 

10.4.3 Cíl 3: Vytvořit lepší pracovní podmínky ve zdravotnictví města 

 Priorita 1: Přilákat více pracovníků ve zdravotnických službách. 

o Opatření: Modernizace lékařských domů a také vybavení nemocnice. 

10.5 Životní prostředí 

Životní prostředí má v okolí Kroměříže velmi dobrou úroveň. Je zde krásná a čistá příroda, 

jakost vody je také na vyšší úrovni a pozitivní je také vypracovaný systém protipovodňové 

ochrany. Co je slabou stránkou, tak je vyšší hlukové zatížení a zhoršující se stav ovzduší, 

jelikož výrobní firmy vypouští do ovzduší spoustu škodlivin a je potřeba je kontrolovat. 

Pro lepší celkový dojem města by byla přínosná rozsáhlá výsadba zeleně. 

10.5.1 Cíl 1: Péče o veřejnou zeleň. 

 Priorita 1: Výsadba nové zeleně. 

o Opatření: Budou se sázet nové aleje v periferních částech města. 

o Opatření: Výsadba zeleně na veřejných místech s větší koncentrací občanů. 

 Priorita 2: Dojde k zabránění dalšímu úbytku zemědělské půdy. 

o Opatření: Zřízené přísnějších kritérií pro využití zemědělské půdy k jiným 

účelům. 

10.5.2 Cíl 2: Zabránění vypouštění škodlivin do ovzduší v okolí města. 

 Priorita 1: Pravidelné meetingy s vedením firem a zástupci města. 

o Opatření: Jednou za dva měsíce se budou konat schůzky, na kterých se budou 

projednávat výrobní data firem, které výrazným způsobem ovlivňují životní 

prostředí. 

 Priorita 2: ČIŽP bude více kontrolovat problematické subjekty. 

o Opatření: Inspektoři České inspekce životního prostředí budou mít možnost 

chodit na schůzky vedení města s vedením firem. 
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 Priorita 3: Zlepšení čistoty ve městě. 

o Opatření: Dojde ke zvýšení počtu odpadkových košů ve městě. 

10.6 Cestovní ruch a kultura 

Pro cestovní ruch má Kroměříž velmi dobré podmínky, když se zde nacházejí památky 

UNESCO. Pro město by bylo dobré, aby zvýšilo svoji atraktivitu pro přicházející turisty 

a zároveň i pro potenciální obyvatele města.  

10.6.1 Cíl 1: Zvýšení atraktivity města. 

 Priorita 1: Bude dostupná mobilní aplikace, do které bude návštěvník zadávat kódy 

skryté v památkách, díky kterým pak může vyhrát náhodným losem cenu. 

o Opatření: Bude zadána zakázka IT firmě, která vytvoří aplikaci. 

o Opatření: Město rozšíří aplikaci pomocí svých sociálních sítí. 

 Priorita 2: Bude vybudována naučná stezka. 

o Opatření: Na modré turistické trase bude vybudována naučná stezka, 

která povede z Kroměříže do Trávníka. 

 Priorita 3: V Podzámecké zahradě dojde k rozšíření zookoutku. 

o Opatření: Dojde k vybudování nových klecí a výběhu pro další zvířata. 

 Priorita 4: Každý rok se bude konat festival s autentickými ukázkami 

pro připomenutí Říšského sněmu konaného v roce 1848. 

o Opatření: Jedním bodem z programu bude historický průvod městem. 

o Opatření: Na náměstí se budou konat zajímavé scénky z konání sněmu. 

10.6.2 Cíl 1: Rozšíření sportovního vyžití. 

 Priorita 1: Vybudování nových sportovišť 

o Opatření: vybudována nová bowlingová hala. 

o Opatření: Dojde k vybudování motokárové dráhy. 

 Priorita 2: Dojde k vybudování nové závodní tratě. 

o Opatření: Ve městě bude vybudovaná motokrosová trať. 
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11 KATALOG PROJEKTŮ 

11.1 Projekt č. 1 – PARKOVACÍ DŮM 

Název projektu:  Parkovací dům 

Lokalizace projektu: Zlínský kraj, Kroměříž 

Předkladatel projektu: Město Kroměříž 

Oblast:    Infrastruktura 

Cíl: Zvýšit kapacitu parkovacích prostor a zajistit bezpečnost 

ve městě. 

Priorita:   Zřízení nových parkovacích míst 

Opatření:    Výstavba parkovacího domu 

Hlavní cíl projektu: Vystavět dostatečně velký parkovací dm, který by napomohl 

k vyřešení aktuální situace s parkováním. 

Cílová skupina: Všichni občané, kteří vlastní řidičské oprávnění. 

Popis projektu: 

Projekt spočívá v řešení hlavního problému v oblasti dopravy ve městě. Parkovací dům bude 

stát v na rohu ulic Tržiště a Chelčického. Parkovací dům bude mít kapacitu 100 míst. 

Vybudování parkovacího domu pomůže vyřešit situaci s parkováním pro obyvatele okolních 

domů a také je v blízkosti autobusového i vlakového nádraží. Je tedy ideální pro občany, 

kteří se chystají na cesty a nechtějí jezdit autem daleko. 

 

Termín realizace projektu: 2022 – 2025 

Předpokládaná cena projektu – 150 milionů Kč. 

Financování: 80 % nákladů z evropských fondů (IROP); Město Kroměříž. 
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11.2 Projekt č. 2 - PŘÍSTAVBA A REKONSTRUKCE DOMOVA PRO 

SENIORY U MORAVY 

Název projektu:  Přístavba a rekonstrukce Domova pro seniory U Moravy 

Lokalizace projektu: Zlínský kraj, Kroměříž 

Předkladatel projektu: Město Kroměříž 

Oblast:    Občanská vybavenost 

Priorita:   Zajistit seniorům lepší podmínky v domovech pro seniory 

Opatření:   Zrekonstruovat domy pro seniory 

Hlavní cíl projektu: Hlavní cíl spočívá k částečnému vyřešení nedostatečných 

kapacit v domovech v Kroměříži a zmodernizování 

současného stavu domova. 

Cílová skupina: Cílová skupina jsou senioři, kteří už nemají nikoho, kdo by se 

o ně postaral a zajistil jim potřebnou péči, nebo také senioři, 

kteří nechtějí zůstávat doma sami, ale chtějí být v kontaktu 

se svými vrstevníky. 

Popis projektu: 

Projekt spočívá v řešení situace, kdy je problém do domova seniory umístit. Každoročně 

chodí do domova přes 100 žádostí o přijetí, ale z drtivé většiny jsou klienti odmítnuti 

z kapacitních důvodů. Právě Dům pro seniory U Moravy za poslední dva sledované roky 

obdržel dohromady nejvíce žádostí. 

Dům by se měl zrekonstruovat, vybavit modernějšími technologiemi, kvalitnějšími 

polohovatelnými lůžky a lépe vybavit společenské místnosti. Také by se měl vystavět nový 

přístavek, který by měl sloužit např. jako odkládací prostor, aby se v původním domově 

zvětšila kapacita pro zrekonstruování pokojů a tím vytvořit nové pokoje pro nové klienty 

domova. 

Termín realizace projektu: 1. 3. 2022 – 31. 7. 2023 

Předpokládaná cena projektu: 7 500 000 Kč. 

Financování: Evropská unie (Evropský fond pro regionální rozvoj – Integrovaný regionální 

operační program); Město Kroměříž 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 91 

 

11.3 Projekt č. 3 – NAUČNÁ STEZKA PO MODRÉ 

Název projektu:  Naučná stezka po modré 

Lokalizace projektu: Zlínský kraj, Kroměříž 

Předkladatel projektu: Město Kroměříž 

Oblast:    Cestovní ruch a kultura 

Cíl:    Zvýšení atraktivity města 

Priorita:   Bude vybudována naučná stezka 

Opatření: Na modré turistické trase bude vybudována naučná stezka, 

která povede z Kroměříže do Trávníka 

Hlavní cíl projektu: Zvýšení atraktivity města, aby místní obyvatelé měli kam 

vyrazit na výlet a něco se zároveň naučili.  

Cílová skupina: Všechny věkové kategorie. Terén není nijak náročný, takže 

je  vhodný jak pro rodiny s dětmi, tak pro seniory. 

Popis projektu: 

Celá trasa bude začínat v Kroměříži u lávky přes Moravu na Ebenově nábřeží a končit bude 

v Trávníku, kde bude mít turista možnost se občerstvit v místní Hospůdce Na tahu. Trasa 

má vzdálenost 4,7 km. a doba, za kterou se dá ujít je zhruba 1:15 h. Terén je rovinatý, kromě 

jednoho menšího kopce v Trávníku, takže je trasa vhodná pro všechny. Ocení ji hlavně 

rodiče, kteří chtějí přivést své ratolesti k turistice. Po cestě budou stát 3 infotabule: 

 Infotabule 1 – Základní informace o Kroměříži. 

 Infotabule 2 – Místní fauna. 

 Infotabule 3 – Místní flóra. 

 

Termín realizace projektu: 1. 7. 2022 – 31. 7. 2022 

Předpokládaná cena projektu: 100 000 Kč. 

Financování: Město Kroměříž 
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11.4 Projekt č. 4 – BYTOVÝ DŮM HAVLÍČKOVA 1 V KROMĚŘÍŽI 

Název projektu:  Bytový dům Havlíčkova 1 v Kroměříži 

Lokalizace projektu: Zlínský kraj, Kroměříž 

Předkladatel projektu: Město Kroměříž 

Oblast:    Obyvatelstvo a bydlení 

Cíl:    Zabránění zvyšujícímu se věkovému průměru obyvatelstva 

Priorita:   Zvýšení bytového fondu města  

Opatření:    Vybudovat nové bytové domy 

Hlavní cíl projektu: Rozšíření ubytovacích prostor pro zajištění kvalitního bydlení 

pro obyvatele města.  

Cílová skupina: Všichni obyvatelé Kroměříže, kteří hledají bydlení, či občané, 

kteří se do Kroměříže hodlají nastěhovat. 

Popis projektu: 

Bytový dům se bude nacházet na Havlíčkově ulici. Jeho hlavní význam bude poskytovat 

ubytování občanům nacházejících se na území města. Bude se jednat o stavební práce, 

kdy bude potřeba dům současně rekonstruovat, zateplit a přistavět novou část. Samozřejmě 

se nesmí zapomínat na parkoviště pro obyvatele domu. 

Tento bytový dům je v současné době v realizaci města a zcela tento projekt podporuji, 

jelikož naplňuje cíle, ke kterým jsem přišla na základě dotazníkového šetření. 

 

Termín realizace projektu: 3. 5. 2021 – 30. 11. 2022 

Předpokládaná cena projektu: 126 275 483 Kč. bez DPH 

Financování: Evropská unie (Evropský fond pro regionální rozvoj – Integrovaný regionální 

operační program); Ministerstvo pro místní rozvoj ČR, Město Kroměříž 

 

Zdroj: ezak.mesto-kromeriz.cz, 2021 
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ZÁVĚR 

Protože je Kroměříž nádherné město, mělo by se dál snažit se určitým způsobem rozvíjet, 

aby bylo nejen krásné město, díky svým historickým památkám, ale také atraktivní 

pro budoucí generace obyvatel. Město by mělo být mnohem více propagováno na různých 

turistických portálech, či sociálních sítích, aby tak plně využívalo svůj potenciál a darů, které 

zde předkové zanechali. 

Ačkoli jsou místní obyvatelé s kvalitou života spíše spokojeni, našly se i oblasti, ve kterých 

je dobré se zlepšovat, aby se město stalo ještě atraktivnějším. Mělo by se jednat 

např. o výstavbu nových sportovišť, výsadbu zeleně, kde se schází větší počet občanů, 

či organizováním více společenských akcí a festivalů. Město by také mělo více investovat 

do svého rozvoje. Největší nedostatky jsou v bytovém fondu města, dopravní infrastruktuře 

a kultuře, což je obrovská škoda skrz přítomnost UNESCO památek. Město by také mělo 

dořešit svůj protipovodňový plán, kde chybí realizace protipovodňových opatření, ačkoli 

si Kroměříž velké povodně už zažila. 

Dalším negativním znakem Kroměříže je rostoucí průměrný věk obyvatelstva, 

což zapříčiňuje nízký počet přistěhovalých obyvatel a vyšší počet vystěhovalých obyvatel 

v posledních letech. Je to také tím, že mladí lidé často odcházejí do větších měst za vidinou 

lepšího života, či lepšího pracovního uplatnění. Proto by se město mělo také zaměřit 

na rozšíření pracovních pozic a přilákáním investorů, aby zde lidé, kteří chtějí odejít, viděli 

důvod, proč tu zůstat. S tím je taky spojená horší situace ohledně bydlení. Výzkum ukázal, 

že obyvatelé jsou nespokojeni s aktuální bytovou situací, což také může být důvodem 

k odchodu. Bylo by proto dobré vybudovat více bytových domů. 

Co je však plusovým bodem města, tak je jeho bezpečnost a klidná místní atmosféra. Dalšími 

dobrými přednostmi města může být úroveň vzdělanosti obyvatel, vyšší kvalita a počet 

restauračních zařízení a také kvalita lékařské péče. V neposlední řadě je to také kvalita 

a počet vzdělávacích zařízení a samozřejmě Arcibiskupský zámek a zahrady. 

Při zpracování bakalářské práce mě nejvíc bavilo sledování aktuální situace a analýza 

reálného stavu, díky čemuž jsem lépe pronikla do názorů místních obyvatel a proto doufám, 

že má práce aspoň z malinké části pomůže Kroměříži, aby se stala atraktivnějším městem, 

ve kterém budou chtít žít i mladší generace a budou v ní vidět stejně krásné město, jako já. 
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